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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Συνεδρίαση 3ης Δεκεμβρίου 2020 

Ώρα έναρξης:  4.05 μ.μ. 

Αρ.  9 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαπιστώσει αν 
υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

Στις 7 Δεκεμβρίου 1974, πέντε μήνες μετά το προδοτικό πραξικόπημα και τη βάρβαρη τουρκική εισβολή, 
ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος επέστρεψε στην Κύπρο, αποκαθιστώντας πλήρως τη δημοκρατία και την έννομη 
τάξη.  Στην ιστορική ομιλία του από το μπαλκόνι της Αρχιεπισκοπής, μπροστά σε χιλιάδες κόσμου που τον 
υποδέχθηκε, ο Εθνάρχης Μακάριος έθεσε τις βάσεις της πολιτικής μας για τη λύση του Κυπριακού: μια λύση 
χωρίς διχοτόμηση και με πλήρη σεβασμό του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Μια λύση 
που μέχρι σήμερα επιδιώκουμε να πετύχουμε, ώστε να επουλωθούν οι πληγές που υπέστη η πατρίδα μας από 
το δίδυμο έγκλημα του Ιουλίου 1974. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Στις 5 Δεκεμβρίου γιορτάζεται η Διεθνής Ημέρα Εθελοντών, όπως καθιερώθηκε με ψήφισμα της Γενικής 
Συνέλευσης του ΟΗΕ το 1985, με στόχο να στηριχθεί και να αναγνωριστεί η πολύτιμη συνεισφορά του 
εθελοντισμού στην κοινωνία. Στην Κύπρο το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού εδώ και είκοσι 
εφτά χρόνια διοργανώνει και συντονίζει εβδομάδα εθελοντισμού, από την 1η μέχρι τις 8 Δεκεμβρίου, 
κινητοποιώντας διάφορους φορείς και οργανωμένα σύνολα, ώστε να αναλάβουν εθελοντικές δράσεις. Αυτό 
επιδιώκει και φέτος, στηρίζοντας με κάθε τρόπο τους εθελοντές, ώστε να συνεχίσουν το σημαντικό έργο που 
επιτελούν και μάλιστα σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες που δημιούργησε για όλους η πανδημία COVID-19. 

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την ερχόμενη Τετάρτη, 9 Δεκεμβρίου, τιμούμε την Παγκόσμια 
Ημέρα κατά της Διαφθοράς, καθώς την ημερομηνία αυτή το 2003 η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ υιοθέτησε τη 
Συνθήκη κατά της Διαφθοράς. Δυστυχώς, οι δείκτες διαφθοράς διεθνώς παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, 
υπονομεύοντας το κράτος δικαίου. Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, δηλώνουμε την αποφασιστικότητά μας να 
συμβάλουμε στον περιορισμό και, ει δυνατόν, στην εξάλειψη του φαινομένου.  Ταυτόχρονα, επισημαίνουμε την 
ανάγκη για περαιτέρω κινητοποίηση των αρμόδιων αρχών και μηχανισμών της πολιτείας, καθώς και 
ευαισθητοποίηση των ίδιων των πολιτών, σχετικά με τις επιπτώσεις της διαφθοράς στον τόπο μας. Τα μόνα 
αποτελεσματικά αντίδοτα σε αυτό το φαινόμενο που δηλητηριάζει την πολιτική, κοινωνική και οικονομική ζωή του 
τόπου είναι η διαφάνεια, η αξιοκρατία, η υπευθυνότητα και η απόδοση δικαιοσύνης.   

Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Στις 25 Νοεμβρίου 2020, η βουλευτής κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, συμμετείχε σε διαδικτυακή συζήτηση με θέμα «Η καταπολέμηση της βίας κατά 
των γυναικών στην πολιτική».  Η κ. Κουκουμά, υπογραμμίζοντας τη σημασία θέσπισης νομοθετικού πλαισίου 
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για την εξάλειψη κάθε μορφής βίας κατά των γυναικών, ενημέρωσε τους συμμετέχοντες για την ψήφιση νόμου 
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την αντιμετώπιση μέσω του ποινικού δικαίου των δημόσια εκδηλούμενων 
μορφών σεξισμού κατά συγκεκριμένου προσώπου ή ομάδας προσώπων. 

Στις 30 Νοεμβρίου και την 1η Δεκεμβρίου, ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Νίκος Τορναρίτης και οι βουλευτές κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και κ. Ηλίας Μυριάνθους συμμετείχαν διαδικτυακά στη Διάσκεψη των Επιτροπών 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων (COSAC).  

Σε συζήτηση για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο κ. Τορναρίτης έκανε ειδική αναφορά στις έκνομες 
ενέργειες της Τουρκίας στην κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη και στην περίκλειστη περιοχή της 
Αμμοχώστου και υπογράμμισε την ανάγκη ανάπτυξης μιας ουσιαστικής Κοινής Ευρωπαϊκής Πολιτικής 
Ασφάλειας και Άμυνας.  

H κ. Κουκουμά σε παρέμβασή της στο θέμα της διαχείρισης από την Ευρωπαϊκή Ένωση της πανδημίας 
COVID-19 επισήμανε σοβαρές ελλείψεις στα πλείστα εθνικά συστήματα υγείας εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και τόνισε την ανάγκη αποτελεσματικότερης συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ των κρατών μελών. 

Στο πλαίσιο ανασκόπησης της Γερμανικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η κ. Ερωτοκρίτου, 
στηλιτεύοντας τις κλιμακούμενες προκλήσεις της Τουρκίας σε βάρος της Κύπρου, υπογράμμισε ότι οι Κύπριοι 
αναμένουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως έπραξε στην περίπτωση της Λευκορωσίας, θα τηρήσει ενιαία στάση 
και θα δώσει αποφασιστική απάντηση στην τουρκική επιθετικότητα.  

Τέλος, όσον αφορά στη συνεργασία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Αφρικής, ο κ. Μυριάνθους, 
αναφερόμενος στο μεταναστευτικό, έκανε αναφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Κύπρος ως το κράτος 
με τον μεγαλύτερο αριθμό αιτούντων άσυλο κατ’ αναλογίαν πληθυσμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Τόνισε δε την 
ανάγκη επίτευξης συναίνεσης μεταξύ των κρατών μελών της για το νέο Σύμφωνο για το Άσυλο και τη 
Μετανάστευση. 

Την 1η Δεκεμβρίου, ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών κ. Δημήτρης 
Δημητρίου συμμετείχε διαδικτυακά σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, 
Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με αντικείμενο την αξιολόγηση της 
πρώτης Έκθεσης του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της Ποινικής 
Δικαιοσύνης «Eurojust». Συζητήθηκαν οι επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στον τομέα της δικαιοσύνης και 
η μελλοντική συνεργασία μεταξύ του οργανισμού «Eurojust» και της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, καθώς και με 
τρίτες χώρες υπό το φως και του Βrexit. O κ. Δημητρίου ανέδειξε την ανάγκη αξιοποίησης της τεχνολογίας στην 
απονομή της δικαιοσύνης και της ανάπτυξης λειτουργικής συνεργασίας μεταξύ του οργανισμού «Eurojust» με 
τρίτες χώρες προς αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος. 

Στις 2 Δεκεμβρίου, ο κ. Τορναρίτης συμμετείχε διαδικτυακά σε συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, 
Προσφύγων και Εγκλωβισμένων της ΚΣΣΕ, όπου παρουσίασε προσχέδιο ψηφίσματός του για τον ρόλο των 
κοινοβουλίων στην εφαρμογή του Συμφώνου για τους Πρόσφυγες και του Συμφώνου για την Ασφαλή, Ομαλή και 
Νόμιμη Μετανάστευση των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο εγκρίθηκε ομόφωνα.  

 Στις 3 Δεκεμβρίου, ο κ. Ευσταθίου συμμετείχε διαδικτυακά σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, 
Επιστημών, Παιδείας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας της ΚΣΣΕ, όπου παρουσίασε την προκαταρτική έκθεσή 
του για τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στους τομείς της παιδείας και του πολιτισμού.  Επίσης, ο κ. 
Ευσταθίου ορίστηκε εκπρόσωπος της επιτροπής στον οργανισμό «Europa Nostra». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Δημητρίου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στα θέματα της ημερησίας διάταξης.  Θα ξεκινήσουμε με το 
Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει μια πρόταση νόμου της κ. Άννας 
Θεολόγου για την οποία εισηγείται όπως κατατεθεί, κηρυχθεί επείγουσα και ψηφιστεί σήμερα.  Η πρόταση νόμου 
τιτλοφορείται «Ο περί Λοιμοκάθαρσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020».  Υπάρχει η άποψη ότι το θέμα 
είναι αρκετά σοβαρό και πρέπει να παραπεμφθεί ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας.  

 Πριν σας ρωτήσω αν θα ψηφίσουμε να κατατεθεί και να κηρυχθεί επείγουσα ή όχι, θα δώσω τον λόγο 
στην κ. Θεολόγου, για να πει δύο λόγια, γιατί είναι επείγουσα αυτή η πρόταση νόμου.   

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο λόγος που έχει κατατεθεί με τη μορφή του κατεπείγοντος η συγκεκριμένη πρόταση νόμου, που 
τροποποιεί τον περί Λοιμοκάθαρσης Νόμο, είναι γιατί από τον Μάρτιο του 2020 που έχει ξεκινήσει η πανδημία 
του κορωνοϊού, ενώ έχουν ληφθεί έκτακτα μέτρα και η Βουλή έδωσε το δικαίωμα στο Υπουργικό Συμβούλιο να 
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εκδίδει διατάγματα όσον αφορά τη διαχείριση της πανδημίας, εντούτοις η συγκεκριμένη διαδικασία θα έπρεπε να 
γίνει για περιορισμένο χρονικό διάστημα.  Σήμερα βρισκόμαστε σχεδόν εννέα μήνες μετά την έναρξη της 
πανδημίας και η Βουλή έχει χάσει στην ουσία τον νομοθετικό της ρόλο όσον αφορά τον έλεγχο του τρόπου 
διαχείρισης της πανδημίας από πλευράς της κυβέρνησης, διότι, άλλωστε, η νομοθετική εξουσία, κύριε Πρόεδρε, 
ρυθμίζει, η εκτελεστική εξουσία εφαρμόζει και η δικαστική εξουσία ελέγχει κατά πόσο η εφαρμογή όσων ρυθμίζει 
η Βουλή γίνονται σωστά ή όχι.   

Αυτή τη στιγμή, κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ούτε ρόλο εμείς ως βουλευτές, που είναι η αρμοδιότητά μας 
βάσει του συντάγματος να ρυθμίζουμε τον τρόπο που διαχειρίζεται η κυβέρνηση την πανδημία, και δε 
λαμβάνουμε ούτε και την απαραίτητη ενημέρωση από πλευράς της επιδημιολογικής κατάστασης.  Για αυτό τον 
λόγο η πρόταση έχει να κάμει με την επαναφορά του ελέγχου και της έγκρισης των κανονισμών για εφαρμογή 
για την αναχαίτιση της πανδημίας στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  

Με την πρόταση νόμου, κύριε Πρόεδρε, τα ισχύοντα διατάγματα του Υπουργού Υγείας θα είναι σε ενεργεία 
μέχρι την ημέρα που λήγουν και μετά την ημέρα λήξης τους θα πρέπει να κατατεθούν κανονισμοί.  Άρα, θεωρώ 
ότι πρέπει να πάει για συζήτηση και ψήφιση σήμερα, διότι έχουμε ακόμη έντεκα μέρες μέχρι τη λήξη του 
υφιστάμενου διατάγματος, και κατ’ επέκταση, εάν δεν ψηφιστεί σήμερα και προχωρήσει σε συζήτηση στις 
επιτροπές, ίσως να υπάρξει η χρονική καθυστέρηση.  Υπάρχει κόσμος ο οποίος διαμαρτύρεται έντονα για τις 
αποφάσεις που έχουν ληφθεί με βάση τα διατάγματα, έχουν κλείσει επιχειρήσεις, χωρίς να υπάρχει λογική 
εξήγηση και οποιαδήποτε επεξήγηση και δικαιολόγηση προς εμάς που είμαστε αντιπρόσωποι του λαού, και 
θεωρώ ότι πρέπει να επανέλθει η σωστή και δημοκρατική διαδικασία, η οποία προνοείται από το σύνταγμα, για 
την εξουσία της Βουλής να ελέγχει και να ρυθμίζει.   

Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θέλω να πληροφορήσω το σώμα ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 13 Νοεμβρίου του 2020 έχει εγκρίνει 
ένα ψήφισμα με τον εξής τίτλο: «Ο αντίκτυπος των μέτρων κατά της COVID-19 στη δημοκρατία, τα θεμελιώδη 
δικαιώματα και το κράτος δικαίου».  Ήταν εισήγηση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών.  Νομίζω ότι το θέμα 
που πρέπει να συζητηθεί και μάλιστα σε έκταση σε κάποια επιτροπή και να έρθει στην ολομέλεια είναι αυτό, 
διότι, με το να μετατρέψουμε τα διατάγματα σε κανονισμούς, δε διορθώνουμε το πρόβλημα, διότι μπορεί να 
εκδίδουμε και εμείς κανονισμούς αβέρτα όπως εκδίδει η κυβέρνηση διατάγματα της ίδιας ποιότητας και της ίδιας 
μορφής.  Πρέπει να αλλάξει η ποιότητα του τρόπου με τον οποίο διαχειριζόμαστε αυτό το θέμα, το κρίσιμο θέμα 
μεταξύ δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, θεσμών και αντιμετώπισης του COVID-19.   

Έγινε μια πλούσια συζήτηση σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και στο Ευρωκοινοβούλιο, για αυτό εμένα η 
εισήγησή μου είναι σε μια επιτροπή αντίστοιχη, είτε στη Νομικών είτε στην Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, να μπει 
το θέμα προς συζήτηση -και η πρόταση νόμου της κ. Θεολόγου- και εκεί να γίνει μια σοβαρή, ολοκληρωμένη και 
από όλες τις πλευρές συζήτηση γύρω από αυτό το θέμα που αφορά ανθρώπινα δικαιώματα, πολιτικά 
δικαιώματα, θεσμούς στην εποχή της αντιμετώπισης του COVID-19.  Είναι επείγον το θέμα, εγώ δε λέω ότι 
πρέπει να το καθυστερήσουμε, αλλά πρέπει να πάει σε μια κατάλληλη επιτροπή, ή τη Νομικών ή την 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μαζί με την πρόταση νόμου της κ. Θεολόγου και να συζητηθεί αυτό το πολύ σοβαρό 
θέμα.   

Να πω επίσης ότι θεωρώ ότι, είναι καλή ευκαιρία να πω ότι, όταν στέλνει η ολομέλεια -όπως φαίνεται ότι 
θα στείλει- σε επιτροπή ένα θέμα, αυτό το θέμα δεν πρέπει να χρονίζει.  Δεν πρέπει να δημιουργείται η εντύπωση 
ότι παραπέμπουμε θέματα από την ολομέλεια σε επιτροπές, ωσάν να τα παραπέμπουμε στις κυπριακές 
καλένδες.  Πρέπει να συζητούνται σύντομα και να έρχονται στην ολομέλεια σε σύντομο χρονικό διάστημα.   

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό.  Και εγώ επί της διαδικασίας θα πω, κύριε Νεοφύτου. 

 Αν πρόκειται να κάμουμε συζήτηση δαμαί μια ώρα για τούτο το πράγμα, να το πείτε. Για αυτό εγώ δε θα 
δώσω τον λόγο σε κανέναν άλλο.  Εγώ εκείνο που θα σας πω να ψηφίσετε είναι το εξής: Το χαρακτηρίζετε 
επείγον, για να πάει τώρα να συνεδριάσει η επιτροπή και να το φέρει εδώ, ναι ή όχι;   

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Μπράβο, Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι «μπράβο, Πρόεδρε», ξέρω τη διαδικασία, γιατί εκάθουμουν τζιαι εγώ τζιειαμαί τζιαι ξέρω.  

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Έπρεπε να τους κόψεις από προηγουμένως.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν πειράζει.  Ζήτησαν τον λόγο δύο άτομα, είπε η κ. Θεολόγου που κατέθεσε την πρόταση.  Εγώ σας 
λέω και σας παρακαλώ να ψηφίσετε.   

Πόσοι ψηφίζετε υπέρ του ότι είναι επείγον και πρέπει να παραπεμφθεί αυτή τη στιγμή στην επιτροπή, για 
να συζητηθεί σήμερα;   

Πόσοι είναι υπέρ;   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Σε ποια επιτροπή; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ας αποφασίσουμε ότι είναι επείγον και θα πούμε και για την επιτροπή ύστερα.   

 Λοιπόν;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρία άτομα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι είναι εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η πρόταση να κατατεθεί κατεπειγόντως και να παραπεμφθεί στην επιτροπή τώρα, για να συζητηθεί 

σήμερα και να ψηφιστεί σήμερα, απορρίπτεται.   

 Τώρα εγώ είμαι υποχρεωμένος και θα παραπέμψω το θέμα στην αρμόδια επιτροπή.  Τέθηκαν διάφορα 
θέματα εδώ.  Πρώτον, η επιτροπή Υγείας, δεύτερον, η επιτροπή Νομικών και, τρίτον, η επιτροπή Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων.   

 Η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι πρέπει να κατατεθεί στην επιτροπή Νομικών, για να συζητηθεί, γιατί τα 
χρονικά περιθώρια είναι τέτοια, πρέπει να συζητηθεί άμεσα και εν πάση περιπτώσει δεν είναι εμείς που 
δημιουργούμε τους κανονισμούς.  Οι κανονισμοί θα έρθουν από πλευράς της κυβέρνησης, οπόταν έχουν 
συγκεκριμένο χρονικό περιθώριο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Γεωργίου, ως πρόεδρος της επιτροπής Νομικών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 
 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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 Κύριε Πρόεδρε, ο περί Λοιμοκάθαρσης Νόμος και τα στοιχεία τα οποία αφορούν τη σχετική νομοθεσία 
που δίδει την εξουσία στον Υπουργό Υγείας να εκδίδει τα διατάγματα με βάση αυτές τις πρόνοιες και διατάξεις 
του διατάγματος είναι αναμφίβολα καθ’ ύλην θέμα της επιτροπής Υγείας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ναι, κύριε Κωνσταντίνου. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Θα ήθελα να επισημάνω ειλικρινά ότι αυτό -και πρέπει να σκεφτούμε διπλά- αυτό το θέμα είναι καθαρά 
ωμή επέμβαση σε καθαρά ζητήματα εκτελεστικής εξουσίας και την ίδια στιγμή εμείς οι ίδιοι, έχοντας ενώπιόν 
μας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κώστα, να σου κάμω μια παράκληση.  Μην μπαίνεις στην ουσία, σε παρακαλώ. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Δε θα μπω, αλλά πρέπει να προβληματιζόμαστε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η άποψή σου είναι να παραπεμφθεί στη δική σου επιτροπή. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Βασικά, είναι της Υγείας, το είπε ο Γιώργος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Διαφωνείτε να πάει στην επιτροπή Υγείας τούτο το πράγμα;  

 Δε διαφωνείτε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ διαφωνώ, κύριε Πρόεδρε, είμαστε εντελώς εκτός θέματος.  Πρόκειται για θέμα ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και να θυμίσω ότι η τροποποίηση που έδωσε αυτή την υπερβολική εξουσία στο Υπουργικό 
Συμβούλιο και όχι στον υπουργό…  Παράνομα είναι ο υπουργός που εκδίδει διατάγματα.  Το Υπουργικό 
Συμβούλιο έπρεπε να τα εκδίδει και τα εκδίδει ο υπουργός κατά παράνομο τρόπο!   Είναι καθαρά νομικό ζήτημα 
και έπρεπε να ήταν στη Νομικών το θέμα αυτό, όπως και ο νόμος που έδωσε το δικαίωμα του Υπουργικού 
Συμβουλίου να βγάζει διατάγματα είναι στην επιτροπή Νομικών που ψηφίστηκε τον Μάρτη, είναι στην επιτροπή 
Νομικών που ήταν το θέμα και έγινε τροποποίηση και όχι στην επιτροπή Υγείας, αν θυμάστε.  Θυμηθείτε λίγο.  
Εγώ θυμάμαι. Η επιτροπή Νομικών ήταν που τροποποίησε τον περί Λοιμοκαθάρσεως Νόμο.   

Ευχαριστώ πολύ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

Καταρχάς, επειδή ξεκινά και γίνεται συζήτηση, εγώ θα περιοριστώ στα διαδικαστικά που συζητούμε.  
Πρόκειται για ένα πολύπλοκο ζήτημα, πολυσύνθετο, με πολλές παρενέργειες και, ανεξάρτητα από το πώς 
τοποθετείται κάποιος επί της ουσίας του, νομίζω πρέπει να κατανοήσει ότι δε θα μπορούσε σήμερα να εγκριθεί 
με τη διαδικασία του κατεπείγοντος.  Θα ήταν ανεύθυνο, πραγματικά ανεύθυνο. Και μόνο αυτή η συζήτηση που 
κάνουμε για τις διαστάσεις που έχει και σε ποια επιτροπή είναι ένα μικρό τμήμα αυτής της πολυπλοκότητας.  Δεν 
είναι το κύριο βέβαια.  Έχουμε και άλλα υπουργεία στα οποία έχει δοθεί η δυνατότητα να εκδίδουν διατάγματα.  
Στην Υπουργό Εργασίας, στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Παιδείας.   

Λοιπόν, δε συζητούμε όμως για αυτά τώρα, διότι και εκεί προκύπτουν ζητήματα, και εμείς είμαστε ένα 
κόμμα που έχουμε ασκήσει έντονη κριτική για λάθη, αντιφάσεις, παράλογα πράγματα που έχουν αποφασιστεί 
από την κυβέρνηση, πλην όμως, επειδή ακριβώς εδώ η πρόταση νόμου που έχουμε μπροστά μας αφορά μόνο 
το ζήτημα της υγείας και τα διατάγματα που αφορούν στην υγεία από τον Υπουργό Υγείας και όχι τα άλλα 
υπουργεία, λογικά θα πρέπει να συζητηθεί στην Υγείας.  Η ευρύτερη πτυχή, οι επιπτώσεις στα ανθρώπινα 
δικαιώματα, στη λειτουργία των θεσμών, μπορούν να συζητηθούν ως ευρύτερο θέμα και σε άλλες επιτροπές, 
αλλά όχι η συγκεκριμένη πρόταση νόμου.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σηκώστε τα χέρια σας ποιοι θέλετε να μιλήσετε να δούμε.  Εγώ επί το διαδικαστικό ήμουν έτοιμος να 
τερματίσω την οποιαδήποτε συζήτηση και να σας βάλω… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Κοιτάξετε, σας παρακαλώ πάρα πολύ!  Αφήστε με να προεδρεύσω όπως νομίζω ότι είναι σωστό να γίνει.   

Και σας ρωτώ, πόσοι από εσάς ψηφίζετε να πάει στην επιτροπή Υγείας της Βουλής;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θέμα κατατίθεται και παραπέμπεται στην επιτροπή Υγείας. 

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή / κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί της Λειτουργίας και Χρήσης στη 
Δημοκρατία του Συστήματος 
Πληροφοριών Σένγκεν Δεύτερης Γενιάς 
(SIS II) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.209-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

2.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Κανόνες και 
Πρότυπα Ασφαλείας Επιβατηγών Πλοίων) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.210-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

3.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.211-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2021 Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.212-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.213-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.214-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
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Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

7.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.215-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

8.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Νεολαίας του 2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.216-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 

9.  Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου του 2021 Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.217-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10.  Οι περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων 
(Θέση Λειτουργού) (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.115-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

 Επανακαταθέσεις   

11.  Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - 
Θέση Λειτουργού Ασφάλισης Υγείας Α΄ 
(Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.093-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

12.  Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - 
Θέση Ανώτερου Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδιο Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.094-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

Σχέδιο ψηφίσματος Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Προσχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για καταδίκη της εξτρεμιστικής 
οργάνωσης «Γκρίζοι Λύκοι». 
(Αρ. Φακ. 23.10.001.001). 

Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του 
Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών,  Μαρίνο 
Σιζόπουλο εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ και Γιώργο Λιλλήκα εκ 
μέρους της Συμμαχίας Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. 

 

 

Ο περί Κρατικής Φοιτητικής  
Μέριμνας (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 6) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.172-2020). 

Γιώργο Λουκαΐδη, Ανδρέα 
Καυκαλιά, Γιώργο Τ. Γεωργίου 
και Νίκο Κέττηρο εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

2. Ο περί Ποινικοποίησης της Εκδικητικής 
Πορνογραφίας Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.174-2020). 

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι 
η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να επεκταθεί το υφιστάμενο φορολογικό πλαίσιο μέχρι το 
φορολογικό έτος 2025, καθώς και να διασφαλιστεί η εφαρμογή της φοροαπαλλαγής για πέντε έτη από την 
ημερομηνία έναρξης της εργοδότησης φορολογουμένου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο  
«Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Άριστος Δαμιανού 

 Νικόλας Παπαδόπουλος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας   Μιχάλης Γιωργάλλας 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου    Γιώργος Περδίκης 

 Μάριος Μαυρίδης  Άγγελος Βότσης 

 Ονούφριος Κουλλά    Άννα Θεολόγου 

 Στέφανος Στεφάνου        

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5, 12, 19 και 26 Οκτωβρίου 2020. Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος 
Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 
Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός του νομοσχεδίου, όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε να επεκταθεί η παραχώρηση φοροαπαλλαγής σε πρόσωπο το οποίο 
ήταν κάτοικος εκτός της Δημοκρατίας πριν την έναρξη της εργοδότησής του στη Δημοκρατία είτε σε ποσοστό 
ύψους είκοσι τοις εκατόν (20%) επί της αμοιβής από την εργοδότηση του εν λόγω προσώπου είτε σε ποσό ύψους 
€8.550, οποιοδήποτε εκ των δύο είναι μικρότερο, για ακόμη πέντε έτη, καθώς και η διασφάλιση εφαρμογής της 
υπό αναφορά πρόνοιας για δέκα έτη από το έτος που ακολουθεί την έναρξη της εργοδότησης. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, η εν λόγω απαλλαγή παρέχεται ήδη βάσει του 
ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, όπως αυτό είχε θεσμοθετηθεί το έτος 2008 και ακολούθως επεκτάθηκε στο 
2015, με καταληκτική ημερομηνία την 31η Δεκεμβρίου 2020.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης από την επιτροπή η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι 
από την ισχύουσα ρύθμιση επωφελούνται κυρίως Κύπριοι φοιτητές που επαναπατρίζονται, καθώς και υπήκοοι 
άλλων χωρών που επιθυμούν να εργαστούν στη Δημοκρατία, ενώ επίσης αποτελεί κίνητρο για την προσέλκυση 
εργατικού δυναμικού και επενδύσεων με στόχο την ενίσχυση της δυναμικής της οικονομίας.  Όπως η ίδια 
εκπρόσωπος σημείωσε, πρόθεση της εκτελεστικής εξουσίας είναι η επέκταση του μέτρου αυτού μέχρι το τέλος 
του έτους 2025, ενώ παράλληλα πρόσθεσε ότι στο υπό αναφορά νομοσχέδιο πρέπει να επέλθουν ορισμένες 
τροποποιήσεις, ώστε να αποδίδεται καλύτερα ο σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων.    

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ανέφερε 
ότι με το μέτρο αυτό παρέχονται κίνητρα σε υψηλόβαθμα στελέχη ξένων εταιρειών να εργαστούν στην Κύπρο, 
ενθαρρύνεται η δημιουργία κεντρικών γραφείων ξένων εταιρειών στη Δημοκρατία και ενισχύεται η κυπριακή 
οικονομία.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις ως προς την 
αποτελεσματικότητα της ισχύουσας ρύθμισης, καθώς και για την αναγκαιότητα επέκτασης αυτής. Περαιτέρω, 
ζήτησαν την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με την εφαρμογή του μέτρου, καθώς και τον αριθμό των 
φορολογουμένων που έχουν επωφεληθεί της ισχύουσας ρύθμισης. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2020, κατέθεσε 
αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου, με το οποίο, όπως αναφέρεται στην εν λόγω επιστολή, αποδίδεται με 
σαφέστερο τρόπο η πρόθεση της εκτελεστικής εξουσίας και ο σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων. Σύμφωνα 
με την ίδια επιστολή, διευκρινίζεται ότι σκοπός του νομοσχεδίου είναι η επέκταση του υφιστάμενου φορολογικού 
πλαισίου μέχρι το φορολογικό έτος 2025, καθώς και η διασφάλιση εφαρμογής της φοροαπαλλαγής για πέντε έτη 
από την ημερομηνία έναρξης της εργοδότησης του φορολογουμένου.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι το Υπουργείο Οικονομικών με δύο επιστολές του, ημερομηνίας 16 και 22 
Οκτωβρίου 2020, κατέθεσε αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με την εφαρμογή του εν λόγω μέτρου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στα ακόλουθα: 
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1. H πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων, 
καθώς και το μέλος της βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση 
του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και το μέλος 
της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών υιοθετούν τους σκοπούς του νομοσχεδίου 
και τάσσονται υπέρ της ψήφισής του σε νόμο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, 
υποβάλλει με την παρούσα έκθεσή της το νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής 
του από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ομιλητές επί θέματος αρχής.   

Η κ. Ερωτοκρίτου.   

Άλλος που θέλει να μιλήσει;   

Η κ. Ερωτοκρίτου.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.   

Πρόκειται για επέκταση νόμου που ψηφίστηκε για πρώτη φορά το 2008.  Αφορά μικρό φορολογικό κίνητρο 
του 20% ή €8.500, οποιοδήποτε είναι μικρότερο, για κατοίκους όχι εντός της Δημοκρατίας, είτε που επιστρέφουν 
είτε που επιλέγουν να εργαστούν στη χώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου.   

 Υπάρχει μια τροπολογία του ΕΛΑΜ… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ζήτησε τον λόγο ο κ. Παπαγιάννης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Παπαγιάννης έχει τον λόγο. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Στην ουσία, η τροπολογία μας, κύριε Πρόεδρε, έχει ως σκοπό να αποτελέσει ένα περαιτέρω κίνητρο για 
όσους επιθυμούν να επαναπατριστούν και είναι συμπατριώτες μας και για αυτό τον λόγο επιλέξαμε να αφορά 
αυτή η τροπολογία μόνο συμπατριώτες μας.   

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Θεολόγου, ο κ. Λιλλήκας.   

Ποιος άλλος; 

 Η κ. Θεολόγου.   

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πρέπει να γνωρίζει και ο κόσμος που μας ακούει ότι αυτή η αλλαγή που έρχεται με το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο έχει ξεκάθαρη προσέγγιση, που στηρίζεται στο επενδυτικό πρόγραμμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
και εντούτοις, ενώ έχουν δοθεί πάρα πολλές φορολογικές ελαφρύνσεις, για να υποβοηθηθεί το επενδυτικό 
πρόγραμμα, για τους κατοίκους, για τους Κύπριους πολίτες, καμία φοροελάφρυνση και καμία «βοήθεια» δεν έχει 
δοθεί, για να παραμείνουν στον τόπο τους.  Φοροελαφρύνσεις 50% σε υψηλόμισθους αξιωματούχους μεγάλων 
εταιρειών που επενδύουν στην Κύπρο πάνω από €100.000 δίνονται από τον φόρο εισοδήματος.  
Φοροελαφρύνσεις για υπαλλήλους που έρχονται από το εξωτερικό να εγκατασταθούν στην Κύπρο και κατ’ 
επέκταση να εργοδοτούνται στην Κύπρο της τάξης του 20% ή €8.500 περίπου ή όποιο από τα δύο είναι το 
χαμηλότερο δίνονται.  Για τους Κύπριους πολίτες που ζουν σε αυτό τον τόπο και είναι αναγκασμένοι να 
αντιμετωπίζουν, αν μη τι άλλο, ίση μεταχείριση, δε βλέπουμε καμία ίση μεταχείριση και καμία φοροελάφρυνση 
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και αυτό το θέτω προς προβληματισμό όλων μας, πριν να προχωρήσουμε στην ψήφιση της συγκεκριμένης 
νομοθεσίας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Eμείς θα στηρίξουμε το νομοσχέδιο.  Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση το να δίνουμε κίνητρα για 
προσέλκυση επενδύσεων και κυρίως για προσέλκυση επενδύσεων και μεταφοράς έδρας εταιρειών και όχι μόνο 
εγγραφής εταιρειών στον τόπο μας, γι’ αυτό και εμείς θα θέλαμε και περισσότερα ακόμα κίνητρα από την 
κυβέρνηση.  Χρειάζεται ο τόπος επενδύσεις.   

 Όσον αφορά φοροαπαλλαγές ή εξειδίκευση φοροαπαλλαγών και τέτοια κίνητρα για Κυπρίους πολίτες, 
πρέπει να πω ότι…  Καταρχάς να ξέρουμε πως ό,τι εφαρμόζουμε για τους Κυπρίους πολίτες ισχύει για όλους 
τους Ευρωπαίους πολίτες.  Δεν μπορούμε να προσφέρουμε μόνο στους Κυπρίους πολίτες τα οποιαδήποτε 
κίνητρα ή φοροαπαλλαγές και αυτά να μην ισχύουν για Ευρωπαίους πολίτες που θα βρίσκονται και θα εργάζονται 
στην Κύπρο.  Είναι βασικός κανόνας του ευρωπαϊκού κεκτημένου και είναι καλά να το ξέρουμε, όταν κάμνουμε 
είτε προτάσεις νόμου είτε τροπολογίες είτε εισηγήσεις.   

 Το ότι χρειάζεται ο τόπος μας φορολογική μεταρρύθμιση, αυτό είναι ένα άλλο μεγάλο ζήτημα.  Νομίζω ότι 
και η κυβέρνηση το αντιλαμβάνεται και όλοι ότι πρέπει να εκσυγχρονιστεί το φορολογικό μας σύστημα.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα. 

 Ο κ. Ονούφριος Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πράγματι είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο επεκτείνει μια υφιστάμενη πρόνοια η οποία υπήρχε.  Θα ήταν 
καλό να ανατρέξουμε τζιαι στο γιατί έγινε μια τέτοια φοροαπαλλαγή τζιαι στο ποιον ήταν τζιαι το σκεπτικό.  Το 
σκεπτικό, ακριβώς, είναι να δώσουμε κίνητρα σε ανθρώπους που δεν είναι φορολογικοί κάτοικοι σήμερα, είτε 
είναι Κύπριοι που θέλουν να επαναπατριστούν είτε Ευρωπαίοι πολίτες -που σαφέστατα δεν μπορεί να υπάρξει 
κάποια διάκριση- είτε στελέχη ξένων εταιρειών που θέλουν να εγκατασταθούν στην Κύπρο.   

 Είχαμε, νομίζω, εδώ τζιαι πάρα πολλά χρόνια, ακριβώς, όλοι μας μια διάθεση η Κύπρος να είναι ένας 
ευνοϊκός επενδυτικός προορισμός.  Ε, λυπούμαι να πω ότι το τελευταίο διάστημα κάμνουμε τζιαι επιθέσεις.  
Βκάλλουμε τα ’μμάδκια μας μόνοι μας τζιόλας.  Σε πολλά θέματα πάμε να ανατρέψουμε διάφορα κίνητρα που 
όλοι μαζί είχαμε κτίσει εδώ και τόσα χρόνια.  Σε ξένες εταιρείες, για παράδειγμα, στο παρελθόν, στις λεγόμενες 
«offshore companies», είχαμε δώσει κάποτε τζιαι για πάρα πολλά χρόνια έναν φορολογικό συντελεστή 4,25%.  
Τζιαι δεν το έκαμε μόνο μια κυβέρνηση, όλοι μαζί το κάμαμε.  Πολλά κίνητρα είχαν ψηφιστεί από τη Βουλή με 
πολύ μεγάλη πλειοψηφία, σχεδόν ομόφωνα.   

 Άρα, αυτή είναι η φιλοσοφία, επεκτείνονται υφιστάμενα κίνητρα. Και για μεγάλες εταιρείες είναι χρήσιμο.  
Είναι κίνητρα τα οποία δε βρέθηκαν τυχαία.  Έγιναν μελέτες, εισηγήσεις και υπάρχουν μέσα στη φορολογική μας 
νομοθεσία διάφορα κίνητρα, για να προσελκύσουμε ξένες εταιρείες στην Κύπρο.  Δεν είναι κακό αυτό.  Λέω ότι 
για πάρα πολλά χρόνια όλοι μαζί το θεωρούσαμε πολύ καλό για την κυπριακή οικονομία.  

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλλά. 

 Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Θα είμαι πολύ λακωνικός, κύριε Πρόεδρε.  Απλά αυτούς τους ανθρώπους δεν τους έχουμε σήμερα 
φορολογικούς κάτοικους Κύπρου τζιαι θέλουμε να τους δώσουμε ένα κίνητρο, για να τους κάμουμε.  Είναι τόσο 
απλό.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Απλά, προς αποφυγή παρεξηγήσεων, κύριε Πρόεδρε, και για να μη μένουν σκιές, το παρόν νομοθέτημα 
δεν έχει καμία σχέση με το επενδυτικό πρόγραμμα.  Δε σχετίζεται αυτό το πράμα εμμέσως, άμεσα ή οριζοντίως 
ή καθέτως ή με οποιοδήποτε τρόπο με το επενδυτικό πρόγραμμα και όλα αυτά που βλέπουμε ότι έγιναν, 
δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια απ’ αυτούς που έχουν τη διαχείριση του επενδυτικού προγράμματος. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Απλώς να τονίσω ότι σε σχέση με την αναφορά της κ. Θεολόγου, ότι πιθανότατα να χρειάζεται φορολογική 
μεταρρύθμιση για ελάφρυνση των φορολογουμένων στην Κύπρο, εδώ δε διαφωνούμε.  Αυτή όμως η 
συγκεκριμένη πρόταση είναι κάτι το διαφορετικό και, πέραν των πλεονεκτημάτων που δίνει στα άτομα τα οποία 
αποφασίζουν να εργοδοτηθούν στην Κύπρο, που ζούσαν στο εξωτερικό…  Δεν είναι μόνο, στεγνά το θέμα του 
τι έκπτωση φόρου θα δοθεί σε αυτά τα άτομα που πρέπει να μας απασχολήσει. 

 Το γενικότερο ζήτημα είναι τα αλυσιδωτά πλεονεκτήματα που έρχονται στην κυπριακή οικονομία μέσα 
από την προσέλκυση αυτών των εργοδοτουμένων, των υψηλόβαθμων εργοδοτουμένων στες διάφορες 
επιχειρήσεις.  Είναι αυτό το πλεονέκτημα που μας δίνει το δικαίωμα να στηρίζουμε τέτοιου είδους νομοθεσίες και 
ως ΕΔΕΚ στηρίζουμε αυτή τη συγκεκριμένη νομοθεσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυριάνθους. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία του ΕΛΑΜ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για το νομοσχέδιο  
«Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου, ώστε στο άρθρο 2 αυτού, με 
το οποίο τροποποιείται το εδάφιο (21) του άρθρου 8 του βασικού νόμου, να προστεθεί, αμέσως 
μετά την παράγραφο (γ), η ακόλουθη νέα παράγραφος: 

 «(δ) με την αντικατάσταση στο τέλος αυτού του σημείου της τελείας με το σημείο της άνω 
και κάτω τελείας και την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης επιφύλαξης: 

  “Νοείται ότι οι διατάξεις του παρόντος εδαφίου εφαρμόζονται μόνο στην 
περίπτωση εργοδότησης Ελληνοκυπρίων φοιτητών ή επαναπατρισθέντων.”». 

Σημειώσεις: 

α. Προσθήκη σχετικής διάταξης, ώστε η προτεινόμενη επέκταση στην παραχώρηση εξαίρεσης 
από την επιβολή φόρου εισοδήματος επί του είκοσι τοις εκατόν (20%) της αμοιβής από 
οποιαδήποτε εργοδότηση ασκείται στη Δημοκρατία από άτομο το οποίο ήταν κάτοικος εκτός 
της Δηµοκρατίας πριν από την έναρξη της εργοδότησής του στη Δηµοκρατία ή €8.550 
(οποιοδήποτε είναι μικρότερο) να ισχύει μόνο στις περιπτώσεις εργοδότησης Ελληνοκυπρίων 
φοιτητών ή επαναπατρισθέντων. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές αλλαγές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του ΕΛΑΜ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και μία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.   

 Τα θέματα από τον αριθμό 2 μέχρι τον αριθμό 8 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020», «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020», «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020», 
«Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020», «Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020» και «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2020». 

 Όλα τα θέματα είναι προτάσεις νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριου Μαυρίδη και Ονούφριου Κουλλά 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.    

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό των προτάσεων νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 2 μέχρι 8 προτάσεων νόμου είναι η παράταση μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021 
της ισχύος των υφιστάμενων ρυθμίσεων που αφορούν την παραχώρηση φορολογικών ελαφρύνσεων και 
κινήτρων, που παραχωρήθηκαν με σκοπό την ενίσχυση και την προώθηση των αναδιαρθρώσεων δανείων και 
οι οποίες λήγουν την 31η Δεκεμβρίου 2020. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου 
του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Αντρέας Καυκαλιάς 

 Νικόλας Παπαδόπουλος     Κωστής Ευσταθίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου    Γιώργος Περδίκης 

 Μάριος Μαυρίδης     Άγγελος Βότσης 

 Ονούφριος Κουλλά    Άννα Θεολόγου 

 Στέφανος Στεφάνου    Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού      Σάβια Ορφανίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις προτάσεις νόμου του 
επισυνημμένου παραρτήματος, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τους κ. Αβέρωφ 
Νεοφύτου, Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 30 Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Φορολογίας, εκπροσωπώντας και το 
Υπουργείο Οικονομικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 
Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός των προτάσεων νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος είναι η τροποποίηση των αντίστοιχων 
βασικών νομοθεσιών, ώστε να παραταθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021 η ισχύς των υφιστάμενων ρυθμίσεων 
που αφορούν στην παραχώρηση φορολογικών ελαφρύνσεων και κινήτρων που παραχωρήθηκαν με σκοπό την 
ενίσχυση και την προώθηση των αναδιαρθρώσεων δανείων και οι οποίες λήγουν την 31η Δεκεμβρίου 2020.   

 Όπως είναι γνωστό, οι φορολογικές ελαφρύνσεις και τα κίνητρα που παραχωρούνται στο πλαίσιο 
αναδιάρθρωσης δανείων αφορούν κυρίως στα ακόλουθα:    

1. Μη καταβολή εξόδων χαρτοσήμων που προκύπτουν από την αναδιάρθρωση δανείων μέχρι το ποσό των 
υφιστάμενων οφειλών. 

2. Μη επιβολή φόρου κεφαλαιουχικών κερδών. 

3. Μη καταβολή τελών μεταβίβασης, στην περίπτωση μεταβίβασης ακίνητης περιουσίας επ’ ονόματι του 
δανειστή. 
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4. Μη επιβολή έκτακτης εισφοράς για την άμυνα της Δημοκρατίας, σε περίπτωση λογιστικού κέρδους και/ή 
πλασματικού μερίσματος. 

5. Μεταφορά εμπράγματου βάρους, σε περίπτωση απόκτησης ακινήτου από τον δανειστή στο πλαίσιο 
αναδιάρθρωσης δανείου, κατά τη μεταβίβαση του ακινήτου  από τον δανειολήπτη στον δανειστή.  

6. Εξαίρεση από τον υπολογισμό του φορολογητέου εισοδήματος οποιουδήποτε οφέλους, πλεονάσματος, 
κέρδους ή ζημιάς προσώπου που προκύπτει στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης δανείου. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Φορολογίας, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του 
Υπουργείου Εσωτερικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του 
ΣΕΛΚ δεν εξέφρασαν οποιαδήποτε διαφωνία ως προς τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω, διαμόρφωσε 
τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων εισηγήθηκαν την ψήφιση των προτάσεων 
νόμου σε νόμους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει 
τις υπό αναφορά προτάσεις νόμου στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.   

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020. 

2. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

3. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 

4.  Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 

5. Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

6. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 

7. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι είναι προτάσεις νόμου με τις οποίες παρατείνεται η ισχύς των αντίστοιχων 
νόμων, οι οποίοι έχουν συμβάλει θετικά στη στήριξη δανειοληπτών που ήθελαν να κάνουν αναδιάρθρωση των 
δανείων τους -μη εξυπηρετούμενα δάνεια προ του 2014- και κρίνεται απαραίτητη η συνέχισή τους για ακόμα ένα 
έτος.  Πιστεύουμε ότι είναι προτάσεις νόμου που συμβάλλουν προς τη σωστή κατεύθυνση.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλλά. 

 Άλλος που θέλει να μιλήσει; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 2 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 3 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 4 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 



 
 

583 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 5 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 6 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 7 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 8 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2020».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε πρόσωπα με θαλασσαιμία να έχουν δικαίωμα σε ειδική παροχή 
ανάλογη της θεσμοθετημένης σύνταξης από τα πενήντα έτη της ηλικίας τους και μέχρι την κανονική συντάξιμη 
ηλικία, νοουμένου ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις εισφορών, για να λάβουν θεσμοθετημένη σύνταξη από το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Ευανθία Σάββα Πανίκος Λεωνίδου 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Ηλίας Μυριάνθους 

 Μαριέλλα Αριστείδου Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 22 Σεπτεμβρίου, στις 27 Οκτωβρίου 
και στις 3 Νοεμβρίου 2020. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Εφόρου Φορολογίας, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, 
της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ και του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου.  Η ΠΟΒΕΚ και το ΚΕΒΕ, παρ’ 
όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε 
πρόσωπα με θαλασσαιμία να έχουν δικαίωμα σε ειδική παροχή ανάλογη της θεσμοθετημένης σύνταξης από τα 
πενήντα (50) έτη της ηλικίας τους και μέχρι την κανονική συντάξιμη ηλικία, νοουμένου ότι πληρούνται οι 
προϋποθέσεις εισφορών, για να λάβουν θεσμοθετημένη σύνταξη από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ). 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον προτεινόμενο νόμο, η υπό αναφορά ρύθμιση 
ενδείκνυται λόγω του ότι το προσδόκιμο ζωής των θαλασσαιμικών είναι σημαντικά χαμηλότερο από αυτό του 
γενικού πληθυσμού και, παρότι τα άτομα αυτά συνεισφέρουν όπως οι υπόλοιποι στο ΤΚΑ, δεν παρέχεται στη 
συντριπτική πλειοψηφία η δυνατότητα έγκαιρης απόλαυσης της σύνταξης που δικαιούνται.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προτεινόμενου νόμου η επιτροπή επικεντρώθηκε σε επιμέρους ζητήματα, 
τα οποία επισημάνθηκαν από μέλη της επιτροπής, καθώς και από την αρμόδια υπηρεσία της Βουλής. Τα 
ζητήματα αυτά συνοψίζονται στα ακόλουθα:  

1. Κατά πόσο ενδείκνυται η ρητή συμπερίληψη της προνοούμενης ειδικής παροχής στη λίστα των παροχών 
που χορηγούνται επί περιοδικής βάσεως δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 21(1)(α) του περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου. 

2. Κατά πόσο η εν λόγω ειδική παροχή θα υπόκειται σε φόρο εισοδήματος.  

 Στο στάδιο της συζήτησης ο Παγκύπριος Αντιαναιμικός Σύνδεσμος κατέθεσε στην επιτροπή γραπτό 
υπόμνημα με στοιχεία και πληροφορίες που αφορούν στην ικανότητα των θαλασσαιμικών για εργασία, μεταξύ 
των οποίων δεδομένα για τη χρονική περίοδο 2017-2020, για τον αριθμό θανάτων θαλασσαιμικών, όπως και για 
το προσδόκιμο ζωής στην Κύπρο.  Παράλληλα, επισήμανε την ιδιαίτερα επιβαρυμένη κατάσταση της υγείας των 
θαλασσαιμικών άνω των τριάντα πέντε (35) ετών, γεγονός που καθιστά τα άτομα αυτά ανίκανα για εργασία σε 
μεγαλύτερες ηλικίες.   

 Η εκπρόσωπος της ΠΕΟ δήλωσε στην επιτροπή ότι η πλειοψηφία των θαλασσαιμικών δεν ικανοποιεί τις 
σχετικές ασφαλιστικές προϋποθέσεις στην ηλικία των πενήντα (50), ώστε να έχει δικαίωμα στην ειδική παροχή, 
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αναφέροντας ταυτόχρονα ότι το πεδίο εφαρμογής της προτεινόμενης νομοθεσίας είναι στενό, καθότι μόνο το ένα 
τρίτο των θαλασσαιμικών θα έχει δικαίωμα στην ειδική παροχή.  Επιπροσθέτως, ανέφερε ότι η εν λόγω ειδική 
παροχή θα ανέρχεται κατά βάση σε €360, ποσό το οποίο δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις οικονομικές ανάγκες 
των θαλασσαιμικών.   

 Σημειώνεται ότι ως προς το ζήτημα της ανάγκης συμπερίληψης της ειδικής παροχής στη λίστα των 
παροχών η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι αυτή δεν κρίνεται αναγκαία.  
Τόνισε ότι δεν αναιρείται το δικαίωμα του θαλασσαιμικού να είναι και δικαιούχος οποιασδήποτε άλλης παροχής 
που προβλέπεται από τις διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου.  

 Σε σχέση με το ζήτημα της φορολόγησης της προβλεπόμενης ειδικής παροχής η Υπουργός Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων με επιστολή της, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020, που κατατέθηκε 
ενώπιον της επιτροπής, αφού σημείωσε τις ιδιαιτερότητες των θαλασσαιμικών, αναφέρει ότι ύστερα από 
διαβούλευση με τον Έφορο Φορολογίας κρίθηκε σκόπιμη η τροποποίηση του νομοσχεδίου, ώστε να καθορισθεί 
ρητά ότι η υπό αναφορά ειδική παροχή δε θα υπόκειται σε φόρο εισοδήματος.  Συναφώς, η επιτροπή προχώρησε 
σε τροποποίηση του κειμένου του προτεινόμενου νόμου, ώστε η ειδική παροχή να μην υπόκειται σε φορολόγηση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου και ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Φακοντής.  Άλλος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αυτοί, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Θα ήθελα από την πλευρά της ΕΔΕΚ να χαιρετίσω το συγκεκριμένο νομοσχέδιο και θα ήθελα να 
ευχαριστήσω ιδιαίτερα την έντιμη Υπουργό Εργασίας για το γεγονός ότι η πρόταση την οποία ως ΕΔΕΚ της 
είχαμε καταθέσει γι’ αυτό το ζήτημα έγινε αποδεκτή και σε σύντομο χρονικό διάστημα προχώρησε η έγκρισή της, 
για να βρίσκεται σήμερα ενώπιόν μας για ψήφιση.  Γιατί, ακριβώς, στην ουσία βοηθούμε μια ομάδα 
συνανθρώπων μας οι οποίοι πραγματικά αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα και που γνωρίζουμε πάρα πολύ 
καλά ότι το προσδόκιμο της βιολογικής τους επιβίωσης είναι σχετικά χαμηλό.   

 Την ίδια στιγμή, θα ήθελα να τονίσω ότι ως ΕΔΕΚ έχουμε καταθέσει και συγκεκριμένη πρόταση στη 
συζήτηση του θέματος στην επιτροπή Εσωτερικών για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, ότι στις ομάδες ακριβώς των 
ατόμων που θα μπορούν να προσλαμβάνονται σ’ αυτές τις επιχειρήσεις με διακριτό, με προνομιακό, μπορώ να 
πω, τρόπο να περιλαμβάνονται και τα άτομα τα οποία πάσχουν από μεσογειακή αναιμία.  Ελπίζω ότι και αυτή η 
πρόταση θα γίνει αποδεκτή, γιατί ακριβώς πρέπει να στηρίξουμε και να βοηθήσουμε αυτή την ομάδα των 
συμπατριωτών μας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Φακοντής. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Και εμείς συμφωνούμε με το περιεχόμενο του συγκεκριμένου νομοσχεδίου, το οποίο κινείται προς τη 
σωστή κατεύθυνση, και θα το ψηφίσουμε.  Παρά ταύτα, πρέπει να πούμε ότι το ένα τρίτο των θαλασσαιμικών θα 
καλυφτεί από αυτό το νομοσχέδιο, ενώ τα υπόλοιπα δύο τρίτα, λόγω του ότι δεν έχουν τις ανάλογες εισφορές 
στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και δεν πρόκειται να τις έχουν, δε θα έχουν οποιοδήποτε ειδικό επίδομα 
από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Ως εκ τούτου, έχουμε ζητήσει από την υπουργό… Να πω ότι η υπουργός έχει δεσμευτεί να ετοιμάσει 
ειδικό σχέδιο, ώστε να καλυφτούν και οι υπόλοιποι θαλασσαιμικοί, αυτοί οι οποίοι μένουν εκτός σε αυτή τη 
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νομοθεσία.  Μιλούμε για έναν αριθμό γύρω στα εφτακόσια με εφτακόσια πενήντα άτομα.  Καλύπτονται από το 
νομοσχέδιο αυτό γύρω στα διακόσια πενήντα άτομα, τα δύο τρίτα δηλαδή δε θα έχουν τη δυνατότητα του ειδικού 
αυτού επιδόματος, εάν δεν έρθει ειδικό σχέδιο, για να καλύψει όλους όσους πάσχουν από θαλασσαιμία.   

 Γι’ αυτό και από το βήμα της Βουλής θα θέλαμε να καλέσουμε την κυβέρνηση να καταθέσει το συντομότερο 
δυνατό ή να ετοιμάσει το συντομότερο δυνατό ειδικό σχέδιο, για να καλύψει με ειδικό επίδομα και τον υπόλοιπο 
αριθμό των θαλασσαιμικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Φακοντή. 

 Ο κ. Μαυρίδης. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Είναι από τις περιπτώσεις που πράγματι το κράτος πρέπει να είναι ευαίσθητο σε τέτοιες περιπτώσεις, μία 
ομάδα ανθρώπων, η οποία έχει χαμηλότερο προσδόκιμο ζωής, και έτσι δικαιολογείται βεβαίως, να λαμβάνει 
σύνταξη από τις κοινωνικές ασφαλίσεις νωρίτερα. 

 Ασφαλώς και το σχόλιο του αγαπητού φίλου κ. Φακοντή είναι πολύ σωστό, ότι κάποια άτομα δεν πληρούν 
τις προϋποθέσεις, αλλά αυτό μπορούμε να το δούμε με άλλο φακό, δηλαδή από κρατικούς πόρους, διότι αυτά 
τα χρήματα προέρχονται από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τα οποία είναι από εισφορές που γίνονται και 
οι εκροές του είναι ανάλογες των εισφορών του.  

 Άρα λοιπόν, συμφωνούμε με αυτό το νομοθέτημα και είμαστε και επίσης δεκτικοί σε οποιεσδήποτε άλλες 
συζητήσεις, για να καλύψουμε άτομα που πρέπει να καλύπτονται. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη. 

 Ο κ. Ζαχαρίου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Είναι κάποιες στιγμές, κύριε Πρόεδρε, και κύριοι συνάδελφοι, που κάποια νομοσχέδια που ψηφίζουμε 
πρέπει να μας κάμνουν ως πολιτεία περήφανους, αλλά ταυτόχρονα να μας κάμνουν να κάνουμε την αυτοκριτική 
μας, γιατί τέτοιου είδους νομοσχέδια έπρεπε να ψηφιστούν πριν δεκαετίες.   

 Είναι κάποιοι συνανθρώποι μας, μπορεί να είναι λίγοι στον αριθμό, που έχουν πρόβλημα.  Και οφείλουμε, 
παρά να τσακωνόμαστε μεταξύ μας για οτιδήποτε άλλο, να εμβαθύνουμε το κοινωνικό κράτος.  Είναι εδώ που 
αξίζουν συγχαρητήρια και στην κυβέρνηση και στη Βουλή.  Σίγουρα υπάρχουν μειονεκτήματα, γιατί δεν 
καλύπτονται όλοι.  Είναι ένα θετικότατο βήμα, μπορούμε μέσω του κρατικού προϋπολογισμού να καλύψουμε και 
τους υπόλοιπους.  Είναι αυτά τα πράγματα τα οποία μπορούμε να κάμνουμε ως Βουλή και ως κυβέρνηση, 
στηρίζοντας τον κόσμο μας, και ειδικότερα εκείνους που έχουν μεγάλα προβλήματα, να επιβιώσουν καλύτερα, 
να έχουν μια καλύτερη ποιότητα ζωής, γιατί πραγματικά τους το οφείλουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ζαχαρίου. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  Και εμείς συμφωνούμε με την ψήφιση αυτής της τροπολογίας, αυτής της 
τροποποίησης του νόμου, του βασικού νόμου, υπό τες περιστάσεις.  Πιστεύουμε ότι υπάρχουν συμπατριώτες 
μας οι οποίοι πάσχουν, έχουν ιδιαίτερα προβλήματα, μια από τις κατηγορίες των συμπολιτών μας είναι αυτή.  

 Εμείς στηρίζουμε, γιατί χρειάζεται ιδιαίτερα αυτή την περίοδο να δούμε με διαφορετικό φακό τα πράγματα.  
Αναμφίβολα, επειδή η σύνταξη προέρχεται από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, θα πρέπει να δούμε αυτές 
τες ιδιαιτερότητες, γι’ αυτό συμφωνούμε, και επιβάλλεται το Υπουργείο Εργασίας να βρει τους τρόπους 
κατάθεσης ενός συγκεκριμένου ειδικού σχεδίου που να αφορά αυτήν την κατηγορία συμπατριωτών μας, 
συμπολιτών, αλλά παράλληλα, θα πρέπει να δει και σε άλλες παρόμοιες περιπτώσεις πού χρήζει αλλαγών η 
νομοθεσία, έτσι που να μην κάνουμε και διακρίσεις, γιατί υπάρχουν και άλλοι συμπολίτες μας οι οποίοι πάσχουν 
σε άλλα επίπεδα.  Γι’ αυτό θεωρούμε ότι είναι σημαντικό να γίνει ένας γενικότερος, άμεσα γενικότερος σχεδιασμός 
και σίγουρα πρέπει πρώτιστα, εφόσον ανοίγουμε εδώ αυτό το κεφάλαιο, να υπάρξει ένας ειδικός νόμος, ένας 
ειδικός σχεδιασμός, για να μπορέσουν να δοθούν χρήματα με άλλο τρόπο εκτός από επιδόματα, από το ταμείο 
του προϋπολογισμού. 
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 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Να πω ότι προσυπογράφω όλα όσα έχουν πει οι συνάδελφοι.  Να προσθέσω μόνο, για να είμαι πολύ 
σύντομος, ότι, ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες, με πάρα πολλές κοινωνικές πληγές εξαιτίας της οικονομικής 
κρίσης της προηγούμενης, αλλά και της πρόσφατης λόγω της πανδημίας, είναι πολύ σημαντικό το μήνυμα που 
στέλνει η πολιτεία στο σύνολό της με την ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου και το μήνυμα αυτό λέγεται «κοινωνική 
αλληλεγγύη».  Ελπίζω να είναι η απαρχή στη λογική της κοινωνικής αλληλεγγύης, να αντιδράσουμε θετικά και 
να καλύψουμε όλες τις ανάγκες ομάδων της κοινωνίας μας οι οποίες για χρόνια παραμένουν είτε στο περιθώριο 
είτε με περιορισμένες δυνατότητες συμμετοχής και απόλαυσης των κοινών που προσφέρει το κράτος μας. 

 Ευχαριστώ πολύ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 36Α.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμό 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών του 2021 Νόμος του 2020».  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει... 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, θα ζητούσαμε εκ μέρους της ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
αναβολή αυτού του θέματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει αντίρρηση στην αναβολή; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι, όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης Ημέρας 
Μνήμης και Τιμής και Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους 
Εξαρτωμένους τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».  Είναι πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης 
Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  
Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε ο όρος «Όμηρος Πολέμου», όπου απαντά σε αυτόν, να 
αντικατασταθεί από τον όρο «Μη Στρατεύσιμοι/Άμαχοι 1974». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
την πρόταση νόμου «Ο περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης Ημέρας Μνήμης και Τιμής και 
Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους Εξαρτωμένους τους 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Νίκος Κέττηρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Μαριέλλα Αριστείδου Ρούλα Γεωργιάδου 

 Ονούφριος Κουλλά  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε την πιο 
πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές Αντρέα Φακοντή, Σκεύη Κούτρα 
Κουκουμά και Ελένη Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Αιχμαλώτων Πολέμου 1974 και της Παγκύπριας Οργάνωσης Αποκαταστάσεως Παθόντων (ΠΟΑΠ).  Το 
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Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο Άμυνας και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ՚ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης 
Ημέρας Μνήμης και Τιμής και Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους 
Εξαρτωμένους τους Νόμου, ώστε ο όρος «Όμηρος Πολέμου», όπου απαντά σε αυτόν, να αντικατασταθεί από 
τον όρο «Μη Στρατεύσιμοι/Άμαχοι 1974». 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η διαδικασία κατάρτισης 
Μητρώου Μη Στρατευσίμων/Αμάχων 1974 έχει ήδη αρχίσει και οι ενδιαφερόμενοι, αφού αξιολογηθούν κατά 
πόσο πληρούν τις προβλεπόμενες στην ισχύουσα οικεία νομοθεσία προϋποθέσεις, εγγράφονται στο υπό 
αναφορά μητρώο. 

 Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Αιχμαλώτων Πολέμου 1974 και της ΠΟΑΠ δήλωσαν ότι 
συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, λαμβάνοντας 
υπόψη τα πιο πάνω, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη 
Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης Ημέρας Μνήμης 
και Τιμής και Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους Εξαρτωμένους 
τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2020».  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας, η οποία υπογράφτηκε στις 8 Μαΐου 2018 
στη Λευκωσία δυνάμει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 82.765 και ημερομηνία 17 Αυγούστου 
2017. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 

Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας (Κυρωτικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος       Σκεύη Κούτρα Κουκουμά 

 Μιχάλης Σοφοκλέους    Άριστος Δαμιανού   

 Γιώργος Λουκαΐδης         Κωστής Ευσταθίου      

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Σεπτεμβρίου και στις 24 Νοεμβρίου 2020.  
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας 
Κύπρου, του Τμήματος Φυλακών και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου 
Εξωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας και της Εθνικής Αρχής  Ασφαλείας του ίδιου υπουργείου. 

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις πιο πάνω 
συνεδριάσεις της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατά το άρθρο 169.2 του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας 
Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ 
σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας, η οποία υπογράφηκε στις 8 Μαΐου 2018, στη Λευκωσία, δυνάμει της απόφασης 
του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 82.765 και ημερομηνίας 17 Αυγούστου 2017. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι η συμφωνία προβλέπει την ενίσχυση της συνεργασίας των δύο 
μερών στην επιβολή του νόμου κατά του οργανωμένου εγκλήματος, της τρομοκρατίας και της χρηματοδότησής 
της, της εμπορίας προσώπων, του ξεπλύματος χρήματος, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών ουσιών και 
πρόδρομων ουσιών, των εγκλημάτων στον κυβερνοχώρο, της παράνομης μετανάστευσης και άλλων σοβαρών 
εγκλημάτων.   

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι καθίσταται ουσιαστικότερη η συνεργασία 
μεταξύ των δύο χωρών σε σύγχρονα θέματα που αφορούν τον τομέα της ασφάλειας, καθώς περιλαμβάνεται και 
συνεργασία σε θέματα φυλακών και πυροσβεστικών σωμάτων των δύο κρατών. 
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 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα δήλωσε πως εξακολουθούν να 
εκφράζονται επιφυλάξεις εκ μέρους του γραφείου της αναφορικά με το άρθρο 8 της σύμβασης η οποία αφορά 
την ανταλλαγή προσωπικών δεδομένων.  

 Επιπροσθέτως, η ίδια αξιωματούχος δήλωσε ότι οι επιφυλάξεις αυτές διατυπώθηκαν κατά τη διαβούλευση 
με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με σχετική αλληλογραφία, ημερομηνίας 24 Μαΐου, 29 
Σεπτεμβρίου και 11 Οκτωβρίου 2017, εκφράζοντας προβληματισμό σχετικά με τη διαγραφή και/ή μη 
συμπερίληψη των προτεινόμενων εκ μέρους της ίδιας προνοιών για διαγραφή ή καταστροφή των δεδομένων με 
την καταγγελία ή τον τερματισμό της συμφωνίας. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Άμυνας δήλωσαν ότι συμφωνούν με 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά κυρωτικού νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά τη συζήτηση του 
θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να ετοιμάσω κατάλογο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κάνε κατάλογο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού, ο κ. Λιλλήκας.  Άλλος;  Η κ. Ερωτοκρίτου.  Τρεις μέχρι στιγμής. 

 Λοιπόν, κύριε Δαμιανού, έχετε τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Η κοινοβουλευτική μας ομάδα θα καταψηφίσει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.  Πρέπει να πω ότι, για όσους 
γνωρίζουν, πρόκειται για κυρωτικό νόμο, άρα με αυξημένη νομική ισχύ στη Δημοκρατία, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις κοινές νομοθεσίες.  Την ώρα που ψηφίζουμε τη διεύρυνση της 
συνεργασίας με το κράτος του Ισραήλ και αφ’ αυτού αυτό δεν είναι ζήτημα, πρέπει να εξετάζουμε και το 
περιεχόμενο του τι ψηφίζουμε.  Τέτοια ήταν η επιθυμία της κυβέρνησης, να ψηφιστεί αυτός ο κυρωτικός νόμος 
με τον τρόπο που θα ψηφιστεί σήμερα, που ακόμα και απόψεις και προβληματισμούς αξιωματούχων του κράτους 
σε σχέση με την προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων τις έχει προσπεράσει.   

 Υπάρχουν προβληματισμοί ως προς την προστασία προσωπικών δεδομένων και ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων σε σχέση με την ανταλλαγή πληροφοριών, υπάρχουν προβλήματα αναφορικά με την ερμηνεία που 
το ίδιο το κράτος του Ισραήλ αποδίδει στον όρο «τρομοκράτης» και όσοι σε αυτήν την αίθουσα κατά καιρούς 
υποστήριξαν τα δίκαια του παλαιστινιακού λαού είναι καλά να το λάβουν υπόψη, την ώρα που θα ψηφίσουν αυτή 
τη συμφωνία.  Εν πολλοίς, μια βασική αρχή του διεθνούς δικαίου ως προς την υποχρέωση της αμοιβαιότητας 
στην εφαρμογή μιας διμερούς ή διεθνούς ή πολυμερούς σύμβασης σε ό,τι αφορά το ίδιο το κράτος του Ισραήλ 
δε θα εκπληρωθεί, διότι απλούστατα δε δεσμεύεται από τις νομικές ρυθμίσεις που αφορούν την προστασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τον τρόπο επεξεργασίας και τον τρόπο φύλαξης.   

 Για όλους αυτούς τους λόγους λοιπόν, εμείς θα καταψηφίσουμε και καλώ συναδέλφους, και το 
επαναλαμβάνω, που κατά καιρούς εξέφρασαν πολιτική θέση για το τι κάνει αυτό το κράτος για παράδειγμα στην 
Παλαιστίνη, τους οποίους με αυτήν την νομοθεσία το ίδιο το κράτος του Ισραήλ θεωρεί τρομοκράτες, να κάνουν 
δεύτερες και σοφότερες και δικαιότερες σκέψεις.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Δυστυχώς στη χώρα μας -και το εννοώ το «δυστυχώς»- έχουμε προεδρική και όχι κοινοβουλευτική 
δημοκρατία και το προεδρικό σύστημα, οι διακρατικές συμφωνίες, όπως και μια σειρά από άλλες αρμοδιότητες 
ανήκουν στην εκτελεστική εξουσία και δεν έχει, δυστυχώς και πάλι, υποχρέωση συνταγματική η εκτελεστική 
εξουσία, ο εκάστοτε Πρόεδρος της Δημοκρατίας να διαβουλεύεται με το κοινοβούλιο, προτού υπογράψει μια 
διακρατική συμφωνία.   

 Αυτό όσον αφορά τη νομική συνταγματική πτυχή.  Αυτό όμως δημιουργεί μια σειρά από προβλήματα στην 
πρακτική, γι’ αυτό και ζήτησα τον λόγο, για να απευθυνθώ κυρίως στην κυβέρνηση, που ελπίζω να ακούει.  Ναι 
μεν, έχει αυτήν την εκτελεστική εξουσία, αλλά με τις διάφορες διακρατικές συμφωνίες χωρίς διαβούλευση με το 
κοινοβούλιο, φέρνοντάς τες για επικύρωση, όπως είναι υποχρεωμένη να πράξει με βάση το σύνταγμα, ενώπιον 
της Βουλής, θέτει το κοινοβούλιο, τη Βουλή μας, προ δύσκολων διλημμάτων.   

 Έχει κάμει μια πολιτική ανάλυση ο συνάδελφος ο κ. Δαμιανού προηγουμένως και είναι πάρα πολλοί σε 
αυτήν την αίθουσα που υποστήριξαν και υποστηρίζουν τον δίκαιο αγώνα των Παλαιστινίων για δικό τους 
ανεξάρτητο κράτος.  Εγείρεται ένα ζήτημα ταυτόχρονα.  Καταψήφιση από τη Βουλή σημαίνει ακύρωση αυτής της 
συμφωνίας και ταυτόχρονα με μαθηματική ακρίβεια δημιουργία ενός προβλήματος στις σχέσεις μεταξύ Κύπρου 
και Ισραήλ σε μια δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται σήμερα η πατρίδα μας, ιδιαίτερα απέναντι στην τουρκική 
επιθετικότητα και με όλα όσα συμβαίνουν στην περιοχή μας. 

 Γι’ αυτό παράκλησή μου προς την κυβέρνηση είναι όπως για τέτοιου είδους ζητήματα, τέτοιου είδους 
συμφωνίες, καλό θα ήταν, χρήσιμο θα ήταν, και για την ίδια την κυβέρνηση, να διαβουλεύεται πρώτα με το 
κοινοβούλιο, με την αρμόδια επιτροπή της Βουλής, να ακούει τις απόψεις των κομμάτων και της Βουλής, προτού 
πάρει τις αποφάσεις, όπως είναι δική της αρμοδιότητα, για να προχωρήσει στην υπογραφή μιας τέτοιας 
συμφωνίας.  Αυτό θα εξομαλύνει τα πράγματα, κατά την άποψή μου, και δε θα φέρνει το κοινοβούλιο, όπως 
συνήθως έρχεται, μπροστά από δύσκολες αποφάσεις και δύσκολα διλήμματα μεταξύ του να ακούσουν οι 
βουλευτές τι λέει η δική τους η συνείδηση από τη μια και από την άλλη να δημιουργήσουν προβλήματα στις 
διακρατικές σχέσεις με  ένα άλφα ή βήτα κράτος.  Και δεν αφορά μόνο την περίπτωση του Ισραήλ, γενικότερα 
μιλώντας.   

 Ελπίζω να ανταποκριθεί θετικά η κυβέρνηση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Θα συνεχίσω απ’ εκεί που έμεινε ο συνάδελφος ο κ. Λιλλήκας, με τον οποίο συμφωνώ απόλυτα σε όλα 
όσα έχει θέσει, όμως θα πω κάτι επιπρόσθετο, κύριε Πρόεδρε.  Δε θα ήταν καν ανάγκη, αγαπητέ Γιώργο, να 
διαβουλευτεί η κυβέρνηση είτε με την επιτροπή Εξωτερικών είτε με το κοινοβούλιο.  Ας άκουε τους δικούς της 
επιτρόπους, διότι είναι η ίδια η Επίτροπος Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, που έχει διοριστεί από την 
κυβέρνηση, η οποία εξέφρασε επιφυλάξεις για αυτόν τον κυρωτικό νόμο αναφορικά με την κατάσταση των 
προσωπικών δεδομένων σε περίπτωση καταγγελίας της συμφωνίας και ας μην μας άκουε εμάς, όταν ρωτήσαμε 
την κυβέρνηση μέσα στην επιτροπή Εξωτερικών για αυτό το πράγμα.   

 Έχει δίκαιο ο κ. Λιλλήκας, όταν λέει ότι έφερε η κυβέρνηση έναv νόμο, μία συμφωνία, και βρίσκεται τώρα  
η Βουλή ενώπιον αυτού του διλήμματος:  Είτε να πληρώσουμε κόστος, εάν το καταψηφίσουμε, ενός είδους 
κόστος, είτε να πληρώσουμε άλλου είδους κόστος, εάν το ψηφίσουμε.  Πραγματικά, ελπίζω την επόμενη φορά η 
κυβέρνηση να είναι πιο προσεκτική και ας μη συνεργάζεται με το κοινοβούλιο, ας συνεργάζεται με τους δικούς 
τους επιτρόπους, τους δικούς της αξιωματούχους και αυτούς που η ίδια η κυβέρνηση επέλεξε να είναι οι ειδικοί 
της -ειδικοί, όχι «οι δικοί»- στον κάθε τομέα.   

 Λοιπόν, εμείς θα υπερψηφίσουμε, κύριε Πρόεδρε, τον κυρωτικό νόμο αυτό, γιατί βάζοντας στη ζυγαριά τα 
δύο κακά δυστυχώς τα οποία έχει φέρει η διαχείριση αυτής της συμφωνίας από την πλευρά της κυβέρνησης, για 
εμάς πάντοτε σημαντική είναι η διασφάλιση και η ευημερία και η ασφάλεια του κυπριακού ελληνισμού και του 
κυπριακού λαού ευρύτερα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 
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 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Εμείς θεωρούμε ότι έχουμε μπροστά μας έναν σημαντικό κυρωτικό νόμο με έναν αξιόπιστο συνεργάτη, 
τουλάχιστον όπως αποδεικνύεται τα τελευταία χρόνια.  Πράγματι  ηγέρθησαν ορισμένα ερωτηματικά από την 
Επίτροπο Προσωπικών Δεδομένων, εξού και αναβλήθηκε η συνεδρία που είχε οριστεί στις 8 Σεπτεμβρίου, 
επαναλήφθηκε όμως η συγκεκριμένη συνεδρία στις 22 Σεπτεμβρίου και δεν υπήρξε απολύτως καμία περαιτέρω 
παρατήρηση.  Αντιθέτως, όπως λέχθηκε από όλους τους παρευρισκομένους, υπάρχουν όλες οι επαρκείς 
ασφαλιστικές δικλίδες σχετικά με τα προσωπικά δεδομένα και μάλιστα μας είπαν ότι σε τυχόν διχογνωμία ή 
παρερμηνεία ισχύει πάντοτε το ευρωπαϊκό δίκαιο. 

 Όσον αφορά τις τρομοκρατικές οργανώσεις, τους τρομοκράτες τζιαι άλλως πώς που ήγειρε ο κ. Δαμιανού, 
θα σας πω ότι στο νομοσχέδιο αναφέρεται ρητά ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως της 
Κυπριακής Δημοκρατίας υιοθετεί τη λίστα και μόνο τη λίστα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 
που αναφέρεται στις τρομοκρατικές οργανώσεις. Από εκεί και πέρα θεωρούμε ότι οφείλουμε να ενισχύσουμε 
ακόμη περισσότερο τις σχέσεις μας με το κράτος του Ισραήλ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Τα τελευταία χρόνια η Κύπρος χτίζει μια στρατηγική σχέση με το κράτος του Ισραήλ.  Εμείς θεωρούμε 
πως αυτό είναι προς το συμφέρον του κυπριακού ελληνισμού και πρέπει επιτέλους κάποιοι να ξεφύγουν από τη 
δεκαετία του ’70, γιατί, για όσα χρόνια είχαμε επενδύσει σε Άραβες ηγέτες-δικτάτορες και σε κάποιες οργανώσεις 
οι οποίες υποτίθεται θα στήριζαν τον δικό μας αγώνα, αυτός ο τόπος δεν προχώρησε και ούτε βρήκαμε θετική 
ανταπόκριση. 

 Θα πω μόνο σήμερα ότι τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Αίγυπτος και η Σαουδική Αραβία, χώρες δηλαδή 
αραβικές, έχουν υπογράψει συμφωνίες με το κράτος του Ισραήλ.  Δε γίνεται η κυπριακή Βουλή σε αυτή την 
προσπάθεια να θέτει εμπόδια.   

 Οπότε η θέση μας είναι σαφής και ξεκάθαρη.  Στηρίζουμε αυτή τη συμφωνία, γιατί θεωρούμε ότι είναι 
προς το συμφέρον της Κύπρου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου. 

 Κύριε Δαμιανού, θέλετε να μιλήσετε; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. 

 Το να μιλά το ΕΛΑΜ για τη δεκαετία του ’70 και για δικτάτορες είναι σαν να μας περιγράφει το βιογραφικό 
του πολιτικό σημείωμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εννά κάμουμε τώρα αντιπαράθεση τούτου του είδους; 

 Έλα, κύριε Χρίστου, απάντα τζιαι εσύ του Άριστου, αλλά σταματούμε δαμαί, να χαρείτε!  Έθθα αναξέσουμε 
τωρά… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Προφανώς, κύριε Πρόεδρε, ο Στάλιν, ο Γκαντάφι και άλλοι διάφοροι ήταν όλοι δημοκράτες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 
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 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατρείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι δύο ψήφους υπέρ, δεκατρείς εναντίον και τέσσερις αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατρείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκατρείς εναντίον και τέσσερις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου για εναρμόνιση αυτού με τον «Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 576/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Ιουνίου 2013 σχετικά με τις μη εμπορικού χαρακτήρα 
μετακινήσεις ζώων συντροφιάς και με την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) 2015/262 της Επιτροπής της 17ης 
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Φεβρουαρίου 2015 για τη θέσπιση κανόνων σύμφωνα με τις Οδηγίες 90/427/ΕΟΚ και 2009/156/ΕΟΚ του 
Συμβουλίου σχετικά με τις μεθόδους αναγνώρισης των ιπποειδών (κανονισμός διαβατηρίου ιπποειδών). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της Υγείας των 
Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Γιώργος Λουκαΐδης, πρόεδρος Ευανθία Σάββα 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου Νίκος Κέττηρος 

 Ελένη Σταύρου Χρίστος Ορφανίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Ρούλα Γεωργιάδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο στη συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 25 Νοεμβρίου 2020.  Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ιπποδρομιακής Αρχής Κύπρου και του Συνδέσμου Ιδιοκτητών 
Ευρωπαϊκών Αλόγων Κύπρου. Η Λέσχη Ιπποδρομιών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε στην 
επιτροπή, ωστόσο εκπροσωπήθηκε από την Ιπποδρομιακή Αρχή Κύπρου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Υγείας των Ζώων Νόμου για 
εναρμόνιση αυτού με τον «Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 576/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 12ης Ιουνίου 2013 σχετικά με τις μη εμπορικού χαρακτήρα μετακινήσεις ζώων συντροφιάς και με την 
κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 998/2003» και με τον «Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2015/262 της 
Επιτροπής της 17ης Φεβρουαρίου 2015 για τη θέσπιση κανόνων σύμφωνα με τις Οδηγίες 90/427/ΕΟΚ και 
2009/156/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τις μεθόδους αναγνώρισης των ιπποειδών (κανονισμός διαβατηρίου 
ιπποειδών)». 

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο διευρύνεται η εξουσία του διευθυντή των Κτηνιατρικών 
Υπηρεσιών για επιβολή διοικητικού προστίμου μέχρι πέντε χιλιάδες ευρώ, εκτός από τις περιπτώσεις 
παραβίασης ή μη συμμόρφωσης με διατάξεις του ενωσιακού δικαίου και τις περιπτώσεις παραβίασης ή μη 
συμμόρφωσης με διατάξεις του βασικού νόμου ή των δυνάμει αυτού εκδιδόμενων κανονισμών και/ή 
διαταγμάτων.  

 Σημειώνεται ότι για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς της προτεινόμενης 
νομοθετικής ρύθμισης, καθώς και λόγω έλλειψης χρόνου προς ολοκλήρωση της προβλεπόμενης διαδικασίας 
συζήτησης, σύμφωνα με τα προαπαιτούμενα στον Κανονισμό της Βουλής, ενόψει της διακοπής των εργασιών 
της Βουλής για την περίοδο των Χριστουγέννων, κρίθηκε σκόπιμη η κατά προτεραιότητα συζήτηση του 
νομοσχεδίου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση του εν λόγω νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η 
προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης, όσον αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια 
συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και 
τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου και ομόφωνα 
εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος τη ψήφισή του σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί από 
νομοτεχνικής άποψης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Σταύρου. 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κρίναμε σκόπιμο να εξετάσουμε κατά προτεραιότητα το θέμα αυτό στην επιτροπή Περιβάλλοντος. Είναι 
ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο σχετικά με τις μη εμπορικού χαρακτήρα μετακινήσεις ζώων συντροφιάς και 
σχετικά με τις μεθόδους αναγνώρισης των ιπποειδών (κανονισμός διαβατηρίου ιπποειδών). Με απλά λόγια 
επιτυγχάνεται η εναρμόνιση για τη θέσπιση κανόνων για τις μεθόδους αναγνώρισης των ιπποειδών και τα 
διαβατήριά τους.   
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 Η προτεινόμενη τροποποίηση του νομοσχεδίου αποκοπεί στο να καλύψει την ανάγκη για παροχή 
δυνατότητας επιβολής προστίμων για παράβαση των εθνικών κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει του νόμου.  
Ειδικότερα, διευρύνεται η εξουσία του Διευθυντή των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 
γενικότερα για ενεργοποίηση της διαδικασίας άσκησης ποινικής δίωξης, σε περίπτωση παράβασης, και επιβολή 
διοικητικού προστίμου μέχρι €5.000. 

 Επίσης, τροποποιείται το λεκτικό που αφορά στη διαδικασία επιβολής διοικητικών προστίμων, με σκοπό 
την καλύτερη ερμηνεία και εφαρμογή των υπό αναφορά διατάξεων, έτσι ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα 
σύγχυσης κατά τη διαδικασία τόσο της επιβολής όσο και της είσπραξης διοικητικών προστίμων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13Β του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙ του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των δικαστών του Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου  

 Ευανθία Σάββα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 18 Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον 
της επιτροπής εκπρόσωποι του Ανωτάτου Δικαστηρίου, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. Το Υπουργείο Οικονομικών 
και το Υπουργείο Εσωτερικών, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε και το μέλος της επιτροπής κ. 
Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού 
Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας Νόμου, ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των δικαστών του Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας.  

 Σημειώνεται ότι το Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προστασίας άρχισε τη λειτουργία του τον Ιούνιο του 
2019 με τρεις (3) δικαστές, όπως αρχικά προβλεπόταν στον σχετικό νόμο, οι οποίοι ακολούθως αυξήθηκαν σε 
πέντε (5), ύστερα από πρόσφατη τροποποίηση του νόμου, το 2020. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται 
η εκ νέου αύξηση του αριθμού των δικαστών του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας από πέντε (5), 
όπως καθορίζεται σήμερα στον ισχύοντα νόμο, σε δέκα (10), ώστε το δικαστήριο αυτό να ενισχυθεί, προκειμένου 
να αντεπεξέλθει στον ήδη αυξημένο όγκο προσφυγών, ο οποίος αυξάνεται περαιτέρω με τις υποθέσεις που 
καταχωρίζονται στο δικαστήριο λόγω της επικείμενης διάλυσης της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφύγων, η οποία 
πλέον δεν επιλαμβάνεται νέων υποθέσεων, αλλά συνεχίζει μόνο τις ήδη εκκρεμούσες ενώπιόν της υποθέσεις.  

 Στο πλαίσιο της μελέτης του προτεινόμενου νόμου από την επιτροπή όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη 
συνεδρία αυτή συμφώνησαν με τη σκοπούμενη ρύθμιση, επισημαίνοντας ότι αυτή αναμένεται να συμβάλει στην 
εύρυθμη λειτουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας και την ομαλή διεκπεραίωση των 
υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιόν του. 

 Παράλληλα, μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι είναι αναγκαία η δημιουργία κατάλληλων υποδομών για 
τη λειτουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας, οι οποίες να διασφαλίζουν συνθήκες ασφάλειας 
και ευημερίας για τους δικαστές. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία 
του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και 
το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 
προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 
Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 15 και 16 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Μεταβιβάσεως και 
Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, 
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βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, και «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2020», πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

Για τα θέματα αυτά έχει ετοιμαστεί ενιαίο κείμενο νόμου. 

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε η προστασία που παρέχεται δυνάμει των διατάξεων του Μέρους 
VIB αυτού στους καλούμενους «εγκλωβισμένους» αγοραστές να επεκταθεί και σε αγοραστές των οποίων η 
σύμβαση αγοραπωλησίας ακίνητης ιδιοκτησίας δεν κατέστη δυνατόν να κατατεθεί στο αρμόδιο επαρχιακό 
κτηματολογικό γραφείο εντός της καθοριζόμενης στον νόμο περιόδου, η οποία έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2019, 
παρέχοντας στους εν λόγω αγοραστές τη δυνατότητα κατάθεσης εντός εκ νέου καθοριζόμενης περιόδου της 
σύμβασής τους, με απώτερο στόχο αυτοί να διεκδικήσουν, βάσει της οικείας νομοθεσίας, τη μεταβίβαση επ’ 
ονόματί τους του ακινήτου που αποτελεί το αντικείμενο της σύμβασης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως 
και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Ο περί Μεταβιβάσεως και 

Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού  

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Κώστας Κωνσταντίνου Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου σε δύο συνεδρίες της, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν την 21η Οκτωβρίου 2020 και στις 6 Νοεμβρίου 2020, καθώς και σε μία συνεδρία η 
οποία πραγματοποιήθηκε στις 4 Ιουνίου 2020 τηλεδιασκεπτικά.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Η Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε σε συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των προτάσεων νόμου παρευρέθηκαν και τα μέλη της 
επιτροπής κ. Ευανθία Σάββα, κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και κ. Πανίκος Λεωνίδου. 

 Η πρώτη πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή στις 7 Φεβρουαρίου 2020 από τον κ. Πανίκο Λεωνίδου, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού και η δεύτερη πρόταση νόμου κατατέθηκε στις 22 Μαΐου 2020 από τον 
βουλευτή κ. Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.  

 Σκοπός των υπό συζήτηση προτάσεων νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και 
Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε η προστασία που παρέχεται δυνάμει των διατάξεων του Μέρους VIB 
αυτού στους καλούμενους «εγκλωβισμένους» αγοραστές να επεκταθεί και σε αγοραστές των οποίων η σύμβαση 
αγοραπωλησίας ακίνητης ιδιοκτησίας δεν κατέστη δυνατόν να κατατεθεί στο αρμόδιο επαρχιακό κτηματολογικό 
γραφείο εντός της καθοριζόμενης στο νόμο περιόδου, η οποία έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2019, παρέχοντας στους 
εν λόγω αγοραστές τη δυνατότητα κατάθεσης της σύμβασής τους εντός εκ νέου καθοριζόμενης περιόδου, με 
απώτερο στόχο αυτοί να διεκδικήσουν βάσει της οικείας νομοθεσίας την μεταβίβαση επ’ ονόματί τους του 
ακινήτου που αποτελεί το αντικείμενο της σύμβασης.  

 Σημειώνεται ότι, «εγκλωβισμένοι» αγοραστές νοούνται πρόσωπα τα οποία προβαίνοντας σε αγορά 
ακινήτων από επιχειρηματίες και έχοντας εκπληρώσει στο ακέραιο και/ή σε πολύ μεγάλο βαθμό όλες τις 
συμβατικές τους υποχρεώσεις έναντι του πωλητή/επιχειρηματία, παρά ταύτα δεν έχουν επιτύχει μεταβίβαση των 
αγορασθέντων ακινήτων επ’ ονόματί τους.  

 Ειδικότερα, στην πρώτη πρόταση νόμου, όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί, καθορίζεται ότι η 
προβλεπόμενη στο νόμο προστασία των «εγκλωβισμένων» αγοραστών επεκτείνεται και στις περιπτώσεις 
κατάθεσης σύμβασης στο Κτηματολόγιο δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου εκδοθέντος εντός της περιόδου που 
αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2020 και λήγει την 30ή Ιουνίου 2020, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης 
Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου.  

 Συναφώς, στη δεύτερη πρόταση νόμου, όπως επίσης είχε αρχικά κατατεθεί, καθορίζεται ότι η 
προβλεπόμενη στο νόμο προστασία των «εγκλωβισμένων» αγοραστών επεκτείνεται και στις περιπτώσεις 
κατάθεσης σύμβασης πώλησης στο Κτηματολόγιο δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου εκδοθέντος μετά την 31η 
Δεκεμβρίου 2019, στη βάση αίτησης που καταχωρίστηκε στο δικαστήριο πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2019, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 
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 Σημειώνεται επίσης ότι στον υπό τροποποίηση νόμο προβλέπεται ότι οι διατάξεις αυτού που αφορούν την 
προστασία των «εγκλωβισμένων» αγοραστών εφαρμόζονται σε περιπτώσεις ακινήτου ή μέρους αυτού που 
βαρύνεται με σύμβαση που κατατέθηκε σε Επαρχιακό Κτηματολόγιο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2014 ή που 
κατατέθηκε δυνάμει διατάγματος εκδοθέντος μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2019, με σκοπό τη μεταβίβαση του 
ακινήτου το οποίο αποτελεί αντικείμενο της σύμβασης επ’ ονόματι του αγοραστή, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 

 Οι εισηγητές των δύο προτάσεων νόμου, λαμβάνοντας υπόψη την ταύτιση της φιλοσοφίας τους όπως και 
τη σύγκλιση των απόψεων καθ’ όσον αφορά τον τρόπο επέκτασης της προστασίας που παρέχεται δυνάμει του 
νόμου στους «εγκλωβισμένους» αγοραστές, αποφάσισαν όπως ενοποιήσουν τις δύο προτάσεις νόμου σε ένα 
ενιαίο κείμενο.  

 Κατά τη συζήτηση της σκοπούμενης ρύθμισης τέθηκαν προβληματισμοί τόσο από τους εισηγητές των 
προτάσεων νόμου όσο και από μέλη της επιτροπής αναφορικά με τις δυσκολίες στην εφαρμογή αυτής, 
λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις από την εφαρμογή των μέτρων έκτακτης ανάγκης που λήφθηκαν συνεπεία 
της ενσκήψασας πανδημίας COVID-19 στη λειτουργία των δικαστηρίων και των επαρχιακών κτηματολογικών 
γραφείων. 

 Στη βάση του πιο πάνω προβληματισμού, οι εισηγητές των δύο προτάσεων νόμου υπέβαλαν από κοινού 
εισήγηση στην επιτροπή για περαιτέρω επέκταση του χρονικού πλαισίου εφαρμογής των διατάξεων που 
αφορούν στην προστασία των «εγκλωβισμένων» αγοραστών, ώστε να περιλαμβάνει συμβάσεις αγοραπωλησίας 
ακινήτου που κατατίθενται σε επαρχιακό κτηματολογικό γραφείο δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου το οποίο 
εκδίδεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική 
Εκτέλεση) Νόμου, ή που κατατίθενται μετά από έκδοση διατάγματος δικαστηρίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ίδιου νόμου, κατόπιν αίτησης η οποία κατατέθηκε στο δικαστήριο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021.  

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρίαση δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις αναφερόμενες πιο πάνω 
προτάσεις των εισηγητών των προτάσεων νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση σε νόμο του 
ενιαίου κειμένου τους με τίτλο «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ.2) 
Νόμος του 2020», όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Γεώργιος Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η καθυστέρηση που παρατηρείται διαχρονικά στην απονομή της δικαιοσύνης, με αποτέλεσμα την 
ετεροχρονισμένη έκδοση αποφάσεων από τα δικαστήρια, περιλαμβανομένης και αυτής των αιτήσεων για την 
έκδοση διαταγμάτων με βάση τη νομοθεσία που ρυθμίζει την ειδική εκτέλεση συμβάσεων, και επιπλέον η όξυνση 
της καθυστέρησης λόγω των περιοριστικών μέτρων για τον COVID-19 μας ώθησαν μαζί με τον συνάδελφο κ. 
Πανίκο Λεωνίδου, εκ μέρους των κομμάτων μας, να καταθέσουμε τις υπό συζήτηση δύο προτάσεις νόμου. 

 Σκοπός τους είναι να επεκτείνουμε τις προβλεπόμενες στη νομοθεσία προθεσμίες για την προστασία των 
αγοραστών που αγόρασαν ακίνητα από επιχειρηματίες και, παρ’ όλο που έχουν εκπληρώσει το σύνολο των 
υποχρεώσεών τους και ακόμα και σε πολύ μεγάλο βαθμό τις συμβατικές τους υποχρεώσεις προς τον 
πωλητή/επιχειρηματία, δυστυχώς δεν πέτυχαν ακόμη τη μεταβίβαση των ακινήτων που αγόρασαν επ’ ονόματί 
τους. 

 Ως εκ τούτου, με τις τροποποιήσεις που έχουμε καταθέσει στις σχετικές διατάξεις του νόμου επωφελούνται 
οι λεγόμενοι, όπως συνηθίσαμε να τους λέμε, «εγκλωβισμένοι αγοραστές» που κατέθεσαν τις συμβάσεις τους 
στο κτηματολόγιο μέχρι την 31η του Δεκέμβρη του 2014 ή δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου που εκδόθηκε μέχρι 
την 31η του Δεκέμβρη του 2021 ή δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου που εκδόθηκε σε αίτηση που κατατέθηκε 
μέχρι την 31η του Δεκέμβρη του 2021, με σκοπό τη μεταβίβαση του ακινήτου το οποίο αποτελεί αντικείμενο της 
σύμβασης επ’ ονόματι των αγοραστών. Αυτή είναι η διαμορφωθείσα πρόταση νόμου που είναι ενώπιόν σας για 
ψήφιση. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα εκ μέρους της επιτροπής Νομικών να ευχαριστήσω τον διευθυντή και τους 
λειτουργούς του κτηματολογίου για τη διαβούλευση που είχαμε και εντός και εκτός Βουλής για την ενιαία 
διαμόρφωση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου,  καθώς και όλους τους συναδέλφους στην επιτροπή Νομικών 
που ομόφωνα έχουν υιοθετήσει και αποδεχθεί τη σχετική πρόταση νόμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κι εγώ με τη σειρά μου να ξεκινήσω ευχαριστώντας τον πρόεδρο και τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής 
Νομικών για τη συνεργασία που είχαμε στο να καταθέσουμε αυτή την κοινή πρόταση νόμου. 

 Όντως, είναι μία πρόταση η οποία ουσιαστικά επεκτείνει ένα δικαίωμα το οποίο έχει δοθεί στο παρελθόν 
σε αυτή την κατηγορία των αγοραστών που έχουν ονομαστεί «εγκλωβισμένοι αγοραστές».  Είναι ένα νομικό 
μόρφωμα και έχει διαμορφωθεί πλέον και γίνεται αντιληπτό με αυτή την έκφραση, κύριε Πρόεδρε, και δίνουμε σε 
αυτούς τους ανθρώπους ακριβώς το δικαίωμα να μπορούν να εγγράψουν στο κτηματολόγιο συμφωνίες οι οποίες 
έχουν γίνει μέσα στα χρονικά πλαίσια που αναφέρεται η ήδη υφιστάμενη νομοθεσία και στη συνέχεια να δοθεί 
αυτός ο χρόνος μελλοντικά, για να μπορέσουν να ικανοποιήσουν και αυτές τις περιπτώσεις συμπολιτών μας, οι 
οποίοι για διάφορους λόγους δεν μπόρεσαν να καταθέσουν αυτά τα έγγραφα. 

 Είναι πολλές οι περιπτώσεις που αφορούν δυστυχώς εγκλωβισμένους αγοραστές… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Χιλιάδες. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 …και θεωρούμε ότι με αυτή την πρόταση νόμου, κύριε Πρόεδρε, δίνουμε ένα δικαίωμα το οποίο 
δικαιούνταν να το ασκήσουν μέσα σε εκείνη τη χρονική περίοδο που ήταν ο βασικός νόμος, αλλά, λόγω των 
ιδιαιτεροτήτων, λόγω των καθυστερήσεων στη δικαστική εξουσία, αλλά και των προβλημάτων που ενδεχομένως 
να έχουν μεταξύ τους οι συμβαλλόμενοι, έχουν χάσει αυτό το δικαίωμα.  Γι’ αυτό οφείλουμε ως Βουλή, ως 
αντιπρόσωποι του λαού, να δώσουμε την ευκαιρία σε αυτούς τους ανθρώπους να ασκήσουν αυτό το δικαίωμα. 

 Να μου επιτρέψετε τέλος να ευχαριστήσω κι εγώ με τη σειρά μου και τον διευθυντή του κτηματολογίου και 
τους συνεργάτες του, οι οποίοι συνεργάστηκαν μαζί μας, για να μπορέσουμε να καταθέσουμε αυτή τη δύσκολη 
ομολογουμένως πρόταση νόμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

 Κύριε Δαμιανού, να μείνετε τελευταίος, γιατί ζητά τον λόγο και ο κ. Μυριάνθους. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Χωρίς να είμαστε εναντίον των συγκεκριμένων προτάσεων νόμου, τουναντίον θα τις στηρίξουμε, υπάρχει 
ένα ερωτηματικό και μία παρατήρηση.  Από τη στιγμή που αναφερόμαστε ότι οι εγκλωβισμένοι αγοραστές...  Και 
ξεκαθαρίζουμε τι είναι οι εγκλωβισμένοι αγοραστές.  Είναι αυτοί οι οποίοι έχουν αγοράσει ακίνητο, έχουν 
εκπληρώσει στο ακέραιο ή περίπου σε πολύ μεγάλο βαθμό τις συμβατικές τους υποχρεώσεις, αλλά έχουν 
αποτύχει να μεταβιβαστεί πάνω τους το ακίνητο, λόγω των ιδιάζουσων συνθηκών που ανέφερε προηγουμένως 
ο συνάδελφος ο κ. Λεωνίδου.  Και τα προβλήματα αυτά ουσιαστικά κανένας δεν ξέρει σε πόσο χρονικό περιθώριο 
στο μέλλον θα επιλυθούν.  Προβλήματα τα οποία θα υφίστανται τα περισσότερα στο διηνεκές.  Γιατί πρέπει να 
κλείσουμε την ημερομηνία 31η Δεκεμβρίου του 2021;  Άρα, λογικά και η ημερομηνία αυτή κατάθεσης θα έπρεπε 
να ήταν στο διηνεκές, για να δώσουμε το δικαίωμα.  Δεν ξέρω αν υπάρχουν άλλα νομικά ζητήματα τα οποία 



 
 

605 

 

ουσιαστικά αγνοώ, αλλά πιθανότατα, αν χρειαστεί και το ’21 τον Δεκέμβρη, ποιοι θα είναι εδώ στο σώμα, να 
παρατείνουν περαιτέρω αυτή την ημερομηνία; 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μυριάνθους. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτό το σώμα σε μερικές περιπτώσεις νομοθέτησε, για να βοηθήσει τον απεγκλωβισμό μερικών δεκάδων 
χιλιάδων συμπολιτών μας, αλλά και ξένων, που εμπίπτουν σ’ αυτή την κατηγορία, που πολύ εύστοχα ονομάσαμε 
«εγκλωβισμένους αγοραστές».  Γιατί, πέρα από τα νομικά ζητήματα, υπάρχει και μια ηθική διάσταση που έχει να 
κάμει με το γεγονός ότι χιλιάδες από αυτούς τους ανθρώπους ουσιαστικά εγκλωβίζονται σε μια διαδικασία λόγω 
κάκιστων πρακτικών του παρελθόντος μεταξύ τραπεζικών ιδρυμάτων και επιχειρηματιών ανάπτυξης γης και σε 
μικρότερο βαθμό σε προβλήματα που είχαν να κάνουν με τις τοπικές αρχές.  Γι’ αυτό όποια προσπάθεια γίνεται 
νομοθετικής ρύθμισης και κατοχύρωσης αυτών των ζητημάτων μάς βρίσκει σύμφωνους και υπό αυτή την έννοια 
εμείς θα υπερψηφίσουμε.  Και χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία των συναδέλφων.   

 Αλλά θέλω να πω και το εξής:  Επειδή εδώ και πολλά χρόνια ψηφίσαμε τις βασικές νομοθεσίες για τους 
εγκλωβισμένους αγοραστές, οι οποίες προσκρούουν σε πολύ μεγάλο βαθμό στην έλλειψη κοινωνικής 
ευαισθησίας των τραπεζών, στις σκοπιμότητες κάποιων μεγαλοδικηγόρων και πρέπει να πω και σε αποφάσεις 
δικαστηρίων, που δε λαμβάνονται πάντοτε με βάση τα κοινωνικά και οικονομικά δεδομένα, πρέπει αυτή τη φορά 
να ληφθούν σοβαρά υπόψη οι προθέσεις του νομοθέτη, γιατί οι βουλευτές είναι μηνύματα από τον λαό που 
στέλνουμε προς την ευρύτερη κοινωνία και τους θεσμούς, και να βοηθήσουν, ούτως ώστε αυτοί οι άνθρωποι να 
δικαιωθούν, διότι στο τέλος της ημέρας έχουν συμμορφωθεί με συμβατικές υποχρεώσεις.  Οι περισσότεροι 
κατέβαλαν το σύνολο ή το μεγαλύτερο μέρος του αντιτίμου αγοράς ενός ακινήτου, που κατά κανόνα είναι τα 
σπίτια τους.  Οι δε αλλοδαποί μάς τρέχουν στα δικαστήρια πανευρωπαϊκά και γινόμαστε ρεζίλι.   

 Γι’ αυτό θέλω να σημειώσω με ικανοποίηση την ευαισθησία τη θεσμική που διαχρονικά επιδεικνύει το 
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, χωρίς τη βοήθεια του οποίου όλα όσα κάμαμε τα τελευταία χρόνια δε 
θα ήταν εφικτά και συνάμα να παρακαλέσω όλους τους υπόλοιπους να συμπεριφερθούν με την ανάλογη 
κοινωνική ευαισθησία, για να αντιμετωπιστεί αυτό το πολύ σοβαρό πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Ο κ. Σιζόπουλος ζήτησε να μιλήσει για λίγο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. 

 Ευχαριστώ. 

 Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ένα πράγμα.  Αν θέλουμε να λυθεί αυτό το πράγμα, πρέπει να υπάρξουν 
κυρώσεις σε βάρος των τραπεζών.  Όσο οι τράπεζες παραμένουν στο ανέπαφο, δε λύεται το πρόβλημα.  Αυτή 
η Βουλή είναι διατεθειμένη να λάβει κυρώσεις σε βάρος των τραπεζών με αντάλλαγμα να λυθεί το συγκεκριμένο 
ζήτημα;  Θα λυθεί.  Εδώ είμαστε λοιπόν.  Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα καταθέσουμε πρόταση σύντομα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση του ενιαίου κειμένου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 44ΙΗ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το ενιαίο κείμενο νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 17 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση 
Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

 Κυρία Δημητρίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών στο Υπουργείο Εσωτερικών, η οποία έχει καθοριστεί ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής 
[Κλ. Α13(ii)]. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου 
Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια 

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 
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 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Κώστας Κωνσταντίνου  Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Οκτωβρίου 2020. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 
και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη νέα θέση Ανώτερου 
Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών στο Υπουργείο Εσωτερικών, η οποία έχει καθοριστεί ως 
θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής [Κλίμακα Α13(ii)].  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η δημιουργία της εν λόγω θέσης κρίθηκε 
αναγκαία, προκειμένου να υποβοηθηθεί η Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών στο έργο και 
στην αποστολή που της έχει ανατεθεί. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα προβλεπόμενα στο προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας καθήκοντα 
περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την ετοιμασία εκθέσεων που αφορούν στις αγωγές και προσφυγές εναντίον του 
Κηδεμόνα, την ετοιμασία και υποβολή εισηγήσεων προς τον Υπουργό Εσωτερικών σε ό,τι αφορά την 
αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισμό της σχετικής νομοθεσίας και των διαδικασιών που διέπουν τη διαχείριση και 
αξιοποίηση τουρκοκυπριακών περιουσιών, τη συμβολή στην ετοιμασία του στρατηγικού σχεδίου της Υπηρεσίας 
Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, καθώς και την παροχή βοήθειας στον διευθυντή της υπηρεσίας στην 
εκτέλεση καθηκόντων σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία της υπηρεσίας, κυρίως όσον αφορά θέματα 
πολιτικής και νομικής φύσης. 

 Σημειώνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε στην αρμόδια 
Υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 30 Σεπτεμβρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε 
στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω κανέναν. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 
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 Τα θέματα με τους αριθμούς 18 και 19 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί 
Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού 
Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

 Κυρία Δημητρίου, τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 18 θέματος:  Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Διευθυντή, 
Ανώτερου Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού Ασύλου στην Υπηρεσία Ασύλου. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 19 θέματος:  Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ 
στο Τμήμα Αρχείου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημμένου 
παραρτήματος  

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Κώστας Κωνσταντίνου  Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού  Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και την 21η Οκτωβρίου 2020. Στην πρώτη 
συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών 
και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της 
Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων 
Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ).  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή. 

 Σημειώνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε 
τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16, 23 και 30 Σεπτεμβρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε την 
περαιτέρω εξέτασή τους από την επιτροπή.  Σημειώνεται επίσης ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί εκδίδονται 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 

 Σκοπός των πρώτων κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Διευθυντή, 
Ανώτερου Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού Ασύλου στην Υπηρεσία Ασύλου, οι οποίες 
έχουν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό του 2020, ώστε να δημιουργηθεί εξειδικευμένη δομή 
προσωπικού, με σκοπό την αποτελεσματική υλοποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής της κυβέρνησης και την 
εύρυθμη λειτουργία της Υπηρεσίας Ασύλου. 

 Σκοπός των δεύτερων κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ 
στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, οι οποίες έχουν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό 
του 2019, ώστε να δημιουργηθεί εξειδικευμένη δομή προσωπικού, με σκοπό την αποτελεσματική υλοποίηση της 
μεταναστευτικής πολιτικής της κυβέρνησης και την εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής σε σχέση και με τους δύο υπό 
συζήτηση κανονισμούς, το Υπουργείο Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η συνεχής ροή 
μεταναστών που χρήζουν διεθνούς προστασίας στην Κύπρο έχει επιβαρύνει σημαντικά τα συστήματα ασύλου 
και υποδοχής που διαχειρίζεται η Υπηρεσία Ασύλου και τα οποία λειτουργούν μονίμως σε συνθήκες μέγιστης 
πληρότητας, καθώς και το γεγονός ότι το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης αποτελεί νευραλγικό 
τμήμα του Υπουργείου αυτού, προέβη σε σχετική μελέτη αναφορικά με την υφιστάμενη οργάνωση στην 
Υπηρεσία Ασύλου και στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και διαπίστωσε την ύπαρξη σοβαρών 
αδυναμιών και προβλημάτων τόσο στη λειτουργία όσο και στη στελέχωσή τους. 

 Συγκεκριμένα, η Υπηρεσία Ασύλου ουδέποτε στελεχώθηκε με διευθυντή, αλλά ανέκαθεν στελεχώνεται 
από προϊστάμενο, γενικό διοικητικό προσωπικό, γενικό γραμματειακό προσωπικό και ωρομίσθιο προσωπικό. 
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 Συναφώς, η στελέχωση τόσο της Υπηρεσίας Ασύλου όσο και του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης αποκλειστικά με εναλλάξιμο προσωπικό έχει ως αποτέλεσμα την απώλεια συσσωρευμένης 
εμπειρίας και εξειδίκευσης, αφού η έλλειψη συνέχειας και ομαλής διαδοχής των στελεχών που αποχωρούν ή 
μετακινούνται από την εν λόγω υπηρεσία και το εν λόγω τμήμα, τα οποία δύσκολα αντικαθίστανται, δημιουργεί 
καθυστερήσεις και συσσώρευση μεγάλου αδιεκπεραίωτου όγκου εργασίας. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα προτεινόμενα με τους 
κανονισμούς σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στην αρμόδια υποεπιτροπή της Μικτής 
Επιτροπής Προσωπικού.  

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Κατά τη συζήτηση των προτεινόμενων σχεδίων υπηρεσίας ενώπιον της επιτροπής υποβλήθηκε εισήγηση 
από μέλη της όπως στα ακαδημαϊκά προσόντα που απαιτούνται για διορισμό στις θέσεις αυτές συμπεριληφθεί 
και το πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος ή ισότιμο προσόν στα θέματα της κοινωνικής εργασίας και κοινωνικής 
πολιτικής. Με την εισήγηση αυτή συμφώνησαν όλοι οι εμπλεκόμενοι.  Ως εκ τούτου η επιτροπή περιέλαβε σχετική 
πρόνοια στα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα όλων των προτεινόμενων σχεδίων υπηρεσίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και 
Λειτουργού Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

2. Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές; 

 Κανένας. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πούντον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αριστερά σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 ’Πού τον καιρό που εκλέγηκες Πρόεδρος της Βουλής εν πολλοθωρείς αριστερά, κύριε Πρόεδρε.  Δεν ξέρω 
είντα μ’ πον’ συμβαίνει.  Μόνο ποτζιεί βλέπεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω καταρράκτη που το αριστερό μάτι! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εν έσιεις έγνοια ποδά, προφανώς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γελώντας) 

 ...να μεν κοιτάζω ’πού τζιείντο κόμμα που είμαι βουλευτής.  Εν κοιτάζω καθόλου ποτζιεί. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εν μας έσιεις έγνοια.  Καλά κάμνεις τζιαι εν μας έσιεις έγνοια. 
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 Θα ψηφίσουμε όλα τα σχέδια υπηρεσίας, εξαιρουμένου ενός, στο 18 τζιαι το 19.  Αναφέρομαι στο 18 που 
αφορά την Υπηρεσία Ασύλου.  Έχουμε τέσσερα σχέδια υπηρεσίας, κύριε Πρόεδρε.  Το ένα αφορά τον διευθυντή 
τζιαι έχουμε το αντιφατικό, ανεξήγητο στις χαμηλότερες κλίμακας θέσεις, την Κλ. 13, την Κλ. 11, να θεωρείται ως 
πλεονέκτημα η εμπειρία η σχετική με τα καθήκοντα της θέσης στα θέματα ασύλου.  Στη μια περίπτωση τρία 
χρόνια, στην άλλη περίπτωση ένα χρόνο.  Στην περίπτωση της θέσης του διευθυντή, που θα έπρεπε να είναι εκ 
των ων ουκ άνευ η αποτίμηση ως πλεονεκτήματος η προηγούμενη εμπειρία στα θέματα ασύλου, έχει διαγραφεί 
για ένα ανεξήγητο λόγο, που είμαι βέβαιος ότι εννά εξηγηθεί, όταν θα γίνουν οι προσλήψεις ή οι προαγωγές.  
Υπάρχει ξεκάθαρα σκοπιμότητα.  Δεν υπάρχει καμιά λογική εξήγηση εκτός από τη σκοπιμότητα τζιαι η θερμή 
παράκληση, για να είμαστε συνεπείς με τα άλλα σχέδια υπηρεσίας που προτείνουμε, γιατί εμείς, αν 
συμπεριληφθεί η πρόνοια που καθορίζει ως πλεονέκτημα τα πέντε χρόνια εμπειρίας τα σχετικά με τα καθήκοντα 
της θέσης τζιαι για τη θέση του διευθυντή, όπως γίνεται με τις άλλες επαναλαμβάνω, που είναι λιγότερα που 
μετρούν, είναι τρία τζιαι ένα, εδώ δε μετρά καθόλου...  Δεν αποτιμάται καθόλου.  Εάν γίνεται δεκτή η προφορική 
τροπολογία να εισαχθεί η πρόνοια, όπως τζιαι στα άλλα σχέδια, η ίδια πρόνοια με πέντε χρόνια, από τους 
συναδέλφους, εμείς θα το υπερψηφίσουμε και αυτό το σχέδιο υπηρεσίας.  Διαφορετικά θα καταψηφίσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει προφορική τροπολογία; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Υπάρχει, αν γίνεται αποδεκτή από τους συναδέλφους, εάν συμφωνούμε πάνω σε αυτό το ζήτημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι το ΑΚΕΛ που βάζει την προφορική τροπολογία; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Το ΑΚΕΛ, ναι, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι έχετε να πείτε, συνάδελφοι, επί της προφορικής τροπολογίας του ΑΚΕΛ; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αυτή η εισήγηση έγινε από την αγαπητή συνάδελφο την Ευανθία Σάββα στην επιτροπή 
Νομικών.  Και νομίζω εσυζητήσαμέν το και είπαμε ότι αυτή η πρόταση δεν εναρμονίζεται με τη γενικότερη 
φιλοσοφία των υπολοίπων σχεδίων υπηρεσίας.  Τούτο είναι το πρώτο. 

 Και το δεύτερο είναι ότι αυτή η πρόταση ενδεχομένως να φωτογραφίζει πρόσωπα, επειδή είναι μια 
υπηρεσία με περιορισμένο αριθμό προσώπων.  Συνεπώς, μπορεί να δημιουργήσουμε άλλου είδους ζητήματα.  
Γι’ αυτό είχαμε πει να παραμείνει ως έχει το σχέδιο υπηρεσίας.  Αν κάνω λάθος, είναι και οι συνάδελφοι οι άλλοι 
και η Ευανθία.  Νομίζω το συζητήσαμε σε βάθος και είπαμε ότι δεν μπορεί να γίνει και λόγω αυτής της 
ιδιαιτερότητας, της φωτογράφισης ενδεχομένως προσώπου με το σχέδιο υπηρεσίας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Η φιλοσοφία των άλλων δύο σχεδίων υπηρεσίας ευτυχώς έν’ τζιαι μαζί μας, ψηφίζουμέν τα τωρά.  Έν’ 
τζιείνη που είπα.  Εν καταλαβαίνω γιατί σε τούντην περίπτωση που έν’ ο διευθυντής, που έπρεπε να μετρά 
περισσότερο ως πλεονέκτημα η προηγούμενη εμπειρία η σχετική με τα καθήκοντα της θέσης, δε μετρά, αλλά 
μετρά στις κατώτερες θέσεις.  Είναι παραλογισμός που εξυπηρετεί μόνο σκοπιμότητα, επαναλαμβάνω. 

 Σε ό,τι αφορά το άλλο το ζήτημα, καθόλου φωτογραφική δεν είναι.  Είναι δεκάδες, πάνω από τριάντα που 
είναι ’πού μέσα στο τμήμα που έχουν σχετική εμπειρία με θέματα ασύλου που μπορούν να διεκδικήσουν.  
Πραγματικά.  Τι φωτογραφική είναι τούτη;  Και μπορεί εύκολα να το διαπιστώσει κάποιος πόσοι εκπληρώνουν 
τα κριτήρια αυτά.   

 Λοιπόν, αν θέλετε να το αναβάλουμε, είμαστε στη διάθεσή σας.  Έν’ εξ αναβολής όμως.  Εμείς δεν έχουμε 
δυσκολία.  Κάμαμε μία πρόταση που μπορεί να συμβιβάσει τα πράγματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν πρόκειται να δεχτώ αναβολή του θέματος.  Έχει αναβληθεί ήδη μια φορά.  Σήμερα.  Ο κ. Λουκαΐδης 
έκαμε μια πρόταση. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 
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 Επί της διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάσχει η διαδικασία, κύριε Τορναρίτη; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι πρώτα απ’ όλα πρέπει να αποδεχτείτε εσείς την προφορική τροπολογία.  Τζιαι, αν 
θυμούμαι, στην περασμένη συνεδρία είπατε είναι η τελευταία φορά που αποδέχεστε προφορική τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, και λυπούμαι που δεν ήσασταν σήμερα στη σύσκεψη των αρχηγών, για να δείτε ότι άλλαξε αυτό το 
πράγμα. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ωραία!  Εν ηξέρω αν αλλάσσει κάθε εβδομάδα, αλλά εννά πω κάτι άλλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έννεν κάθε εβδομάδα.  Υπάρχει λόγος. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Συζητήθηκε η πρόταση, όπως είπε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΚΟ, η πρόταση του ΑΚΕΛ 
και απερρίφθη στην επιτροπή.  Οπόταν, να πάει για ψηφοφορία το θέμα.  Όπως είπατε, να οδηγηθεί σε 
ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Συμπεραίνω ότι δε γίνεται δεκτή η προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ και εγώ θα το βάλω σε ψηφοφορία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 18 κανονισμών; 

 Με συγχωρείτε!  Χίλια συγγνώμη, συνάδελφοι.  Ζήτησε ο κ. Θεοπέμπτου τον λόγο και δεν το είδα. 

 Κύριε Θεοπέμπτου, παρακαλώ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ήθελα να προχωρήσει η συζήτηση, για να μεν διακόψω, γιατί έν’ κάτι διαφορετικό που είχα να πω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μεν μπλέξεις τα πράματα, Χαράλαμπε, τωρά, να χαρείς! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Όχι, μεν ανησυχείτε. 

 Απλά, να τονίσω το γεγονός ότι από το 2008...  Έσιει δώδεκα χρόνια που είχαμε τη νομική υποχρέωση 
που μας επέβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση να καθορίσουμε το εθνικό πλαίσιο προσόντων, ούτως ώστε να λαλούμεν 
απλά επίπεδο προσόντων 3, επίπεδο προσόντων 5, επίπεδο προσόντων 8, τζιαι να μεν συζητούμε αν πρέπει 
να είναι τρία χρόνια πείρα ή τέσσερα χρόνια πείρα.  Τζιαι έσιει τόσα χρόνια που αποφεύγουν οι κυβερνήσεις να 
τα καθορίσουν, να τελειώνουμε, τζιαι κάθε φορά ερκούμαστεν τζιαι συζητούμε τούτες τες ιστορίες, αν πρέπει τα 
χρόνια υπηρεσίας να έν’ τρία ή τέσσερα, γιατί αρέσκει μας βασικά να φωτογραφίζουμε άτομα στις δουλειές που 
θέλουμε να προάξουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μεν προχωρήσεις παρακάτω τζιαι διάς μου έναυσμα ν’ αρκέψω να ωρύομαι τωρά ’πού δαπάνω για τα 
σχέδια υπηρεσίας, για το πόση υπηρεσία έσιεις, είνταλως μετρούν ποτζιεί, είνταλως μετρούν ποδά, είνταλως 
γίνονται οι διορισμοί!  Μεν μου τα ανοίξετε τούντα πράματα.  Να χαρείτε! 

 Λοιπόν, στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 18 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εμείς είπαμε πλην του ενός, τα υπόλοιπα στηρίζουμέν τα, κύριε Πρόεδρε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 19 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέλει αιτιολόγηση ψήφου ο κ. Ευσταθίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αιτιολόγηση ψήφου ο κ. Ευσταθίου.  Μάλιστα. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Δεσμευόμενος από τη θέση μου ότι πρώτο μέλημα είναι η προστασία της γλώσσας αυτού του τόπου, 
καταψήφισα και τους τρεις κανονισμούς.  Αναφορικά με ό,τι έχει πει ο κ. Θεοπέμπτου για τα επίπεδα ένα, δύο, 
τρία περί των προσόντων, πρώτα να προστατεύσουμε και να καθορίσουμε το επίπεδο της γλώσσας μας και τα 
επίπεδα μπορούμε να τα βρούμε αργότερα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 20 και 21 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Αστυνομίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και 
Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 
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 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των κανονισμών για εξομοίωση της άδειας ασθενείας την οποία δικαιούνται οι ειδικοί 
αστυνομικοί με την άδεια ασθενείας που δικαιούνται τα υπόλοιπα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου με αναδρομική 
ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2018. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αστυνομίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία 

Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες:  

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

 Δημήτρης Δημητρίου  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Κώστας Κωνσταντίνου Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν την 21η Οκτωβρίου και την 6η Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας 
Κύπρου, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου και του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης 
Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ).  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που 
κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής κ. 
Ευανθία Σάββα, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός όλων των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 13 του περί Αστυνομίας Νόμου, 
είναι η εξομοίωση της άδειας ασθενείας την οποία δικαιούνται οι ειδικοί αστυνομικοί με την άδεια ασθενείας που 
δικαιούνται τα υπόλοιπα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου, με αναδρομική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2018. 

 Ειδικότερα, με τους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η αύξηση της άδειας ασθενείας των ειδικών 
αστυνομικών, έτσι ώστε η εν λόγω άδεια από είκοσι μία (21) ημέρες με πλήρεις απολαβές και, κατόπιν σύστασης 
ειδικού ιατροσυμβουλίου, σαράντα δύο (42) ημέρες παράταση αυτής με πλήρεις απολαβές και ενενήντα (90) 
ημέρες περαιτέρω παράταση χωρίς απολαβές να αυξηθεί σε σαράντα δύο (42) ημέρες με πλήρεις απολαβές και, 
κατόπιν σύστασης ειδικού ιατροσυμβουλίου, σε έξι (6) μήνες παράταση της υπό αναφορά άδειας ασθενείας με 
πλήρεις απολαβές και έξι (6) μήνες περαιτέρω παράταση κατά την οποία θα καταβάλλεται σε αυτούς το ήμισυ 
των απολαβών τους. 

 Στο στάδιο της συζήτησης επί των προνοιών των κανονισμών οι εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου και του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος 
της ΑΣΔΥΚ διευκρίνισαν στην επιτροπή ότι η αναδρομική ισχύς των προτεινόμενων κανονισμών είναι αναγκαία, 
προκειμένου να επιστραφούν οποιαδήποτε ποσά αποκόπηκαν από τις απολαβές των ειδικών αστυνομικών οι 
οποίοι, λόγω εξάντλησης της άδειας ασθενείας με πλήρεις απολαβές που δικαιούνταν, αιτήθηκαν και τους 
χορηγήθηκε άδεια ασθενείας χωρίς απολαβές. 

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
των υπό συζήτηση κανονισμών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτησή του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Γεωργίου, ο κ. Χρίστου, ο κ. Λεωνίδου, ο κ. Ευσταθίου. 

 Υπάρχουν άλλοι;  Όχι. 

 Αρχίζουμε με τον κ. Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 



 
 

614 

 

 Μία ακόμα διαχρονική στρέβλωση, μια άνιση μεταχείριση που αφορά τους ειδικούς αστυνομικούς έναντι 
των άλλων συνάδελφων τους αστυνομικών παίρνει σήμερα τέλος.  Συγκεκριμένα, η άδεια ασθενείας των ειδικών 
αστυνομικών εξομοιώνεται με την άδεια ασθενείας που ισχύει για τα υπόλοιπα μέλη της αστυνομίας με 
αναδρομική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2018.  Οι ειδικοί αστυνομικοί θα δικαιούνται πλέον, όπως και τα 
υπόλοιπα μέλη της αστυνομίας, σαράντα δύο μέρες άδεια ασθενείας με πλήρεις απολαβές και, κατόπιν σύστασης 
ιατροσυμβουλίου, έξι μήνες παράταση με πλήρεις απολαβές και έξι μήνες περαιτέρω παράταση κατά την οποία 
θα λαμβάνουν το ήμισυ των απολαβών τους.  

 Υπάρχουν βέβαια, κύριε Πρόεδρε, και άλλες στρεβλώσεις που χρειάζονται εξορθολογισμό, για να 
πετύχουμε την ίση μεταχείριση όλων των μελών της αστυνομικής δύναμης, τόσο σε θέματα υπηρεσιακά όσο και 
σε θέματα οικονομικής, αλλά πρωτίστως κοινωνικής υφής.  Θα φέρω ένα απλό παράδειγμα.  Οι ειδικοί 
αστυνομικοί καταβάλλουν διπλάσιο ποσοστό για εισφορές κοινωνικών ασφαλίσεων από τους υπόλοιπους 
συναδέλφους τους, όσο και αν αυτό φαίνεται παράξενο.  Παραδείγματος χάριν ένας αστυνομικός στην Κλίμακα 
Α3 καταβάλλει εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξήντα ευρώ μηνιαίως επί του βασικού του μισθού, 
ενώ ένας ειδικός αστυνομικός στην Κλίμακα Α1, και όχι Α3, καταβάλλει σχεδόν το διπλάσιο, ήτοι εκατόν οκτώ 
ευρώ μηνιαίως επί του βασικού του μισθού. 

 Θα συνεχίσουμε, κύριε Πρόεδρε, αυτή την προσπάθεια με στόχο ακριβώς τον πλήρη εξορθολογισμό των 
στρεβλώσεων που υπάρχουν διαχρονικά, για να αποφεύγονται οι αντιδράσεις και οι αδικίες σε ένα σώμα του 
οποίου τα μέλη δεν είναι δημόσιοι υπάλληλοι, αλλά μέλη σώματος ασφαλείας, που βρίσκονται πάντοτε στο 
καθήκον, και του οποίου η αποτελεσματικότητα βασίζεται στην αλληλεγγύη, στη συναδελφοσύνη αλλά 
πρωτίστως στην άμεση ανταπόκριση των μελών της δύναμης. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Με τη σημερινή έγκριση των κανονισμών διορθώνουμε όντως μια μεγάλη ανισότητα που αφορά τους 
ειδικούς αστυνομικούς.  Δεν είναι όμως η μοναδική.  Και εμείς θέλουμε να τονίσουμε ακριβώς την ανάγκη η 
πολιτεία, το υπουργείο και οι πολιτικές δυνάμεις να καταβάλουν προσπάθεια, ώστε να επιλυθούν τα ζητήματα 
που τους αφορούν.  Αναφέρθηκε και προηγουμένως ότι οι ειδικοί αστυνομικοί καταβάλλουν μόνοι τους τις 
κοινωνικές ασφαλίσεις, κάτι το οποίο δε θα έπρεπε να συμβαίνει, εφόσον ανήκουν στη δημόσια υπηρεσία και 
επιτελούν το συγκεκριμένο λειτούργημα. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Η ψήφιση σήμερα επιτάσσεται και από την αρχή της ισότητας.  Επιτέλους, στα σώματα ασφαλείας θα 
πρέπει να κυριαρχήσει η αρχή της ισότητας, όπως προβλέπεται από το σύνταγμα, γιατί, όπως είπε και ο κ. 
Γεωργίου, είναι σώματα ασφαλείας με ιδιαίτερα καθήκοντα και αυξημένες υποχρεώσεις, τα μέλη των οποίων 
απαιτούν ίση μεταχείριση, όπως χιλιάδες άλλοι δημόσιοι υπάλληλοι και συνάδελφοί τους.   

 Υπό αυτή την έννοια, καλωσορίζουμε αυτή την ψήφιση, την πρωτοβουλία της επιτροπής Νομικών, όπως 
την εξήγησε ο πρόεδρός της, ο κ. Γεωργίου, και βεβαίως υπενθυμίζουμε ότι εκκρεμούν και άλλα νομοσχέδια και 
προτάσεις νόμου πάνω στην ίδια γραμμή για πλήρη εξίσωση ή τουλάχιστον ίση μεταχείριση όλων των κλάδων 
των μελών των αστυνομικών και των σωμάτων ασφαλείας εν γένει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Παίρνω την ευκαιρία να κάνω κάτι που συνήθως δε γίνεται, όταν πρόκειται για την αστυνομία.  Στη Λεμεσό 
ζήσαμε το τελευταίο διάστημα λόγω του COVID-19 πάρα πολλά πράγματα.  Θέλω απλώς να εκφράσω την 
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ευαρέσκειά μου και να δώσω συγχαρητήρια στους αστυνομικούς που επιτελούν κοινωνικό έργο, είτε κανονικοί 
είναι είτε ειδικοί αστυνομικοί, όσο και αν κάποιοι προσπαθούν να δημιουργήσουν αποστάσεις μεταξύ αστυνομίας 
και λαού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τελευταίος είναι ο κ. Λιλλήκας. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Όντως, οφείλουμε να συμφωνήσουμε με αυτά που έχουν πει προηγουμένως οι συνάδελφοι σχετικά με τις 
αδικίες και την άνιση μεταχείριση που τυγχάνουν πολλές ομάδες πολιτών.  Μια από αυτές ασφαλώς είναι οι 
ειδικοί αστυνομικοί, κάτι που έχει επισημανθεί και βρίσκεται σήμερα ενώπιόν μας, μετά από έντονα αιτήματα των 
ειδικών αστυνομικών και της επιτροπής του Συνδέσμου Αστυνομίας.  Με βάση το φαινόμενο της πολυνομίας οι 
ίδιοι νόμοι, οι ίδιες διατάξεις ρυθμίζουν ομοειδή θέματα και όφειλαν και οφείλουν αυτοί που τα συνέτασσαν ή που 
αποφάσιζαν να δημιουργούν και ίσα έννομα αποτελέσματα.  Δεν μπορεί ο κανονικός αστυνομικός να έχει ειδικά 
προνόμια και ο ειδικός αστυνομικός να μην έχει την ίδια μεταχείριση.   

 Επομένως, όπως αυτή η περίπτωση υπάρχουν πάρα πάρα πολλές περιπτώσεις.  Και οφείλει η 
εκτελεστική εξουσία να κάνει επανεξέταση όλων των διαδικασιών και όλων των διατάξεων που δημιουργούν 
ακριβώς σε παρόμοιες περιπτώσεις άνιση μεταχείριση. 

 Εμείς στηρίζουμε αυτή τη διαδικασία, ιδιαίτερα τους ειδικούς αστυνομικούς και το έργο της αστυνομίας, 
γιατί πιστεύουμε ότι πέρα από τη μεγάλη προσφορά προς την κοινωνία, προς τον πολίτη, ίσως είναι και μια από 
τις πιο αδικημένες ομάδες επαγγελματιών.  Αν δούμε από πού ξεκινάνε και οι αμοιβές τους και οι ώρες εργασίας 
τους, θα αντιληφθεί ο καθένας πόσο αυτοί οι άνθρωποι αδικούνται. 

 Επομένως, αυτή η προσπάθεια που κάνουμε απόψε είναι μια ελάχιστη προσπάθεια εξισορρόπησης και 
εξίσωσης των πραγμάτων. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Δεν μπορούμε παρά να προσυπογράψουμε όσα έχουν πει οι προλαλήσαντες συνάδελφοι.  Αίρεται μια 
αδικία στο αστυνομικό σώμα με αυτό το νομοσχέδιο και γίνεται ένα βήμα από πλευράς της εκτελεστικής εξουσίας 
προς το κανονικό και σύγχρονο κράτος δικαίου.  Ένα βήμα μόνο όμως!  Γιατί -και αναφέρομαι σε αυτά που έχει 
αναφέρει ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών, ο κ. Γεωργίου- αν αυτή είναι η πεποίθηση της κυβέρνησης, αλλά 
και του Δημοκρατικού Συναγερμού, ότι πρέπει να αντιμετωπίζονται οι δημόσιοι υπάλληλοι ή οι εργαζόμενοι σε 
όλους τους τομείς της δημόσιας υπηρεσίας ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα με ισονομία και ισότιμα, τότε 
αναμένω ότι η κυβέρνηση θα προχωρήσει με νομοσχέδια που θα καλύπτουν και τους εκπαιδευτικούς.  

 Έχουμε σήμερα δύο και τρεις κατηγορίες εκπαιδευτικών.  Έχουμε την ίδια κυβέρνηση, που κάνει βήμα 
εξίσωσης και ισότητας των ειδικών αστυνομικών με τους υπόλοιπους μόνιμους αστυνομικούς, να εξωθεί 
εκπαιδευτικούς να εργάζονται με αγορά υπηρεσιών, ενώ ασκούν ακριβώς τα ίδια καθήκοντα με τους μόνιμους 
εκπαιδευτικούς.  Υπάρχουν σχετικές προτάσεις νόμου στην αρμόδια επιτροπή.  Αναμένω ότι ο Δημοκρατικός 
Συναγερμός θα ψηφίσει αυτές τις προτάσεις νόμου, πιστός στα όσα είπε ο κ. Γεωργίου, έτσι ώστε να εξισώσουμε 
και τους εκπαιδευτικούς με τον ίδιο τρόπο που εξισώνουμε στο αστυνομικό σώμα όλους τους αστυνομικούς. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 20 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 21 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 22 μέχρι 29 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Σπόρων 
(Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί 
Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Παραγωγής και 
Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλωπιστικών Φυτών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί 
Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς 
Σπορά (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων 
και των Ενωσιακών Κλάσεων του Προβασικού Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και «Οι 
περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών 
που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό που είναι κοινός για όλους τους κανονισμούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των παραρτημάτων των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, ώστε να περιληφθούν σε 
αυτούς οι ρυθμιζόμενοι επιβλαβείς οργανισμοί μη καραντίνας (ΡΕΟΜΚ), τα όρια για το επιτρεπτό της παρουσίας 
τους και τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται για την πρόληψη της παρουσίας τους, όσον αφορά τους σπόρους 
των ειδών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών. 

(Η σχετική έκθεση) 



 
 

617 

 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς του 
επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Μιχάλης Γιωργάλλας Χρίστος Ορφανίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Δημήτρης Δημητρίου   

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Οκτωβρίου και 10 Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρίαση 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και του 
Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Παγκύπριας Οργάνωσης Σιτηροπαραγωγών.  Ο Κυπριακός 
Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας (ΚΥΣΥΦ), ο Σύνδεσμος Καλλιεργητών Ανθέων και Φυτών, η Παγκύπρια Ομάδα 
Πατατοπαραγωγών (ΠΟΠ) Η Κυπριακή Πατάτα Δημόσια Εταιρεία Λτδ, ο Oικοαγροτικός, οι αγροτικές 
οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Νέα Αγροτική Κίνηση», «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός», καθώς και 
ενδιαφερόμενες εταιρείες για την παραγωγή και εμπορία πατατόσπορου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Το Συμβούλιο Εμπορίας Κυπριακών Πατατών, παρ’ όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της 
επιτροπής, με γραπτή επιστολή του, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020, εκφράζει την αντίθεσή του με 
οποιεσδήποτε τροποποιήσεις οι οποίες θα επηρεάσουν την παραγωγή, την εμπορία ή τις αποζημιώσεις που 
λαμβάνουν οι παραγωγοί πατατόσπορου.   

 Σκοπός των πρώτων, δεύτερων, τρίτων και τέταρτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με 
βάση τα άρθρα 6 και 14 του περί Σπόρων Νόμου, καθώς και των πέμπτων και έκτων προτεινόμενων 
κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 του περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού 
Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμου, είναι η τροποποίηση των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, ώστε:  

1. να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία 
(ΕΕ) 2020/177 της Επιτροπής της 11ης Φεβρουαρίου 2020 για την τροποποίηση των οδηγιών του 
Συμβουλίου 66/401/ΕΟΚ, 66/402/ΕΟΚ, 68/193/ΕΟΚ, 2002/55/ΕΚ, 2002/56/ΕΚ και 2002/57/ΕΚ, των 
Οδηγιών της Επιτροπής 93/49/ΕΟΚ και 93/61/ΕΟΚ και των εκτελεστικών Οδηγιών 2014/21/ΕΕ και 
2014/98/ΕΕ όσον αφορά τους επιβλαβείς για τα φυτά οργανισμούς σχετικά με τους σπόρους και άλλο 
φυτικό αναπαραγωγικό υλικό» και    

2. να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός 
(ΕΕ) 2016/2031 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 26ης Οκτωβρίου 2016, σχετικά 
με προστατευτικά μέτρα κατά των επιβλαβών για τα φυτά οργανισμών, την τροποποίηση των κανονισμών 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 228/2013, (ΕΕ) αριθ. 652/2014 και (ΕΕ) 
αριθ. 1143/2014 και την κατάργηση των Οδηγιών του Συμβουλίου 69/464/ΕΟΚ, 74/647/ΕΟΚ, 93/85/ΕΟΚ, 
98/57/ΕΚ, 2000/29/ΕΚ, 2006/91/ΕΚ και 2007/33/ΕΚ» . 

   Σκοπός των έβδομων και όγδοων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 
του περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμου, είναι η τροποποίηση των 
αντίστοιχων βασικών κανονισμών, ώστε επίσης να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την αναφερόμενη πιο 
πάνω πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2020/177 της Επιτροπής της 11ης 
Φεβρουαρίου 2020 για την τροποποίηση των Οδηγιών του Συμβουλίου 66/401/ΕΟΚ, 66/402/ΕΟΚ, 68/193/ΕΟΚ, 
2002/55/ΕΚ, 2002/56/ΕΚ και 2002/57/ΕΚ, των Οδηγιών της Επιτροπής 93/49/ΕΟΚ και 93/61/ΕΟΚ και των 
εκτελεστικών Οδηγιών 2014/21/ΕΕ και 2014/98/ΕΕ όσον αφορά τους επιβλαβείς για τα φυτά οργανισμούς 
σχετικά με τους σπόρους και άλλο φυτικό αναπαραγωγικό υλικό». 

 Ειδικότερα, με τους πρώτους, δεύτερους, τρίτους και τέταρτους προτεινόμενους κανονισμούς 
τροποποιούνται τα παραρτήματα των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, ώστε να περιληφθούν σε αυτούς οι 
ρυθμιζόμενοι επιβλαβείς οργανισμοί μη καραντίνας (ΡΕΟΜΚ), τα όρια για το επιτρεπτό της παρουσίας τους και 
τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται για την πρόληψη της παρουσίας τους όσον αφορά τους σπόρους των 
ειδών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών.  

 Με τους πέμπτους, έκτους, έβδομους και όγδοους προτεινόμενους κανονισμούς τροποποιούνται τα 
παραρτήματα των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, ώστε να περιληφθούν σε αυτούς οι ρυθμιζόμενοι 
επιβλαβείς οργανισμοί μη καραντίνας (ΡΕΟΜΚ), τα όρια για το επιτρεπτό της παρουσίας τους και τα μέτρα που 
πρέπει να λαμβάνονται για την πρόληψη της παρουσίας τους στο φυτικό πολλαπλασιαστικό υλικό των ειδών 
που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών.  
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  Σημειώνεται ότι στην Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2020/177 καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς των 
διατάξεών της στο εθνικό δίκαιο η 31η Μαΐου 2020, ωστόσο οι προτεινόμενοι κανονισμοί, που μεταφέρουν την 
εν λόγω Οδηγία στο δίκαιο της Δημοκρατίας, κατατέθηκαν στη Βουλή στις 18 Σεπτεμβρίου 2020.    

 Σημειώνεται επίσης ότι, όπως ενημερώθηκε η επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους στο πλαίσιο 
της εξέτασης των κανονισμών του επισυνημμένου παραρτήματος, όλες οι προτεινόμενες τροποποιήσεις 
αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν πρόκειται να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές 
καλλιέργειες.  

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
των προτεινόμενων κανονισμών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών του επισυνημμένου παραρτήματος 
και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

2. Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

3. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2020. 

4. Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

5. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλωπιστικών Φυτών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 

6. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των 
Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020. 

7. Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των Ενωσιακών Κλάσεων του Προβασικού 
Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

8. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και 
Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

  Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 23 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 24 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 25 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 26 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 27 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 28 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 29 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Για το υπ’ αριθμόν 30 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί της Θέσπισης Ελάχιστων Απαιτήσεων 
Δημιουργίας Ειδικά Διαμορφωμένων Χώρων Μητρικού Θηλασμού ή/και Άντλησης Γάλακτος σε Χώρους όπου 
Εργάζονται Θηλάζουσες Κανονισμοί του 2020», πριν ‘πού λλίον ήρθε μια επιστολή από τον Υπουργό Υγείας, ο 
οποίος ζητεί απόσυρση του προσχεδίου των περί Θέσπισης Ελαχίστων Απαιτήσεων Δημιουργίας Ειδικά 
Διαμορφωμένων Χώρων Μητρικού Θηλασμού ή/και Άντλησης Γάλακτος σε Χώρους όπου Εργάζονται 
Θηλάζουσες Κανονισμών του 2020, με σκοπό την ολοκλήρωσή τους από το Υπουργείο Υγείας με τη ρύθμιση 
του μητρικού θηλασμού σε δημόσιους χώρους, ώστε να υπάρξει ολοκληρωμένο πλαίσιο.  Άρα, με αυτή την 
επιστολή του Υπουργού Υγείας το νομοσχέδιο αποστέλλεται, Σωκράτη, πίσω στο Υπουργείο Υγείας, για να μας 
φέρουν το… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θέλω να πω δκυο λόγια για τούντο πράμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αφού… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ο λόγος της απόσυρσης είναι πολύ απλός, διότι κατά τη διάρκεια της εξέτασης αυτών των κανονισμών, 
που είναι πάρα πολύ καλοί αυτοί οι κανονισμοί, όπου δηλαδή τι λένε απλά;  Υποχρεώνουν τους εργοδότες, όταν 
η γυναίκα, η εργαζόμενή τους θέλει να θηλάζει ή να φυλάσσει το μητρικό γάλα, να της δίνουν τις διευκολύνσεις.  
Διαπιστώσαμε κατά τη διάρκεια της συζήτησης ότι η βασική υποχρέωση που προέκυπτε από τον νόμο, που ήταν 
να δημιουργούνται τέτοιοι χώροι σε δημόσιους χώρους, όπου υπάρχει κόσμος πολύς και διακινείται, 
επαρακάμφθηκε, για να πάμε στον χώρο των εργαζομένων.  Εξού τζιαι είχα τροπολογία.  Ενώπιόν σας σήμερα 
υπάρχει τροπολογία δική μου γι’ αυτό το θέμα.  Πρέπει να πω ότι οι βουλευτές της επιτροπής Εργασίας έδειξαν 
πολύ ενδιαφέρον γι’ αυτή την τροπολογία μου, που διευρύνει…   Άκουά σας ενάμιση ώρα τζιαι λέτε για σπόρους 
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τζιαι για όνους τζιαι εν έλεα τίποτε, τωρά μιλούμε για ένα θέμα σοβαρό που αφορά τον μισό πληθυσμό της χώρας 
μας τζιαι κάποιοι έχουν ξαφνικά βαρεθεί τζιαι κουραστεί.  Έλεος πκιον!  Τζιαι έκαμεν κάτι η Βουλή!  Υποχρέωσε 
την κυβέρνηση να αποσύρει τον κανονισμό τζιαι να τον φέρει  καλλίττερα.  Αντί να πούμε τούντο πράμα, για να 
πούμε πόσο χρήσιμοι είμαστε τελικά, εκτός από το να λέμε πάντα «ναι» στην κυβέρνηση, την οποιαδήποτε 
κυβέρνηση, θέλουμε να σιωπήσουμε.   

 Εγώ θεωρώ καθήκον μου να πω ότι, ναι, η επιτροπή Εργασίας τζιαι εγώ προσωπικά, με τη θέση μας τζιαι 
την παρέμβασή μας υποχρεώσαμε την κυβέρνηση να φέρει καλλίττερους κανονισμούς που να αφορούν όλες τις 
γυναίκες, όλες τις εργαζόμενες τζιαι όλο τον γυναικείο πληθυσμό τζιαι κυρίως το σημαντικό θέμα της μητρότητας.  
Πρέπει να το πω τζιαι λυπούμαι, αν έχω πάρει πέντε λεπτά από τον πολύτιμό σας χρόνο.   Ευχαριστώ 
πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εν μας έφαες τίποτε ’πού τον πολύτιμό μας χρόνο.  Ανοίξατε συζήτηση για ένα θέμα το οποίο έφυγε ’πού 
την ατζέντα, πάει πίσω στο υπουργείο, για να φέρουν το διορθωμένο κείμενο με βάση τις παρατηρήσεις που 
εκάμετε στην επιτροπή τζιαι τωρά θέλετε να μιλήσετε ούλλοι.  Ε, τούντο πράμα δεν μπορεί να συνεχίζεται.  Με 
συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά έθθα το επιτρέψω!  Αποσύρθηκε αυτό το πράμα, έφυεν ’πού την ατζέντα.  Ο 
Περδίκης νομίζω πολύ σωστά εξέφρασε και την επιτροπή Εργασίας με το να πει ότι έν’ η επιτροπή Εργασίας… 
συν αυτά που είπε ο Περδίκης.  ’Πού τζιειαμαί τζιαι τζιει είντα μ’ που εννά κάμνουμεν φιλολογίες;   

 Λοιπόν, το υπ’ αριθμόν 31 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς, ούτως ώστε μεταξύ άλλων να 
ρυθμιστεί το κενό που υπάρχει σε σχέση με τις θέσεις προαγωγής και την έγκριση σχεδίων υπηρεσίας θέσεων 
προαγωγής του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους 
κανονισμούς «Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 

Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, πρόεδρος 

 Χρίστος Ορφανίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου 

Γιαννάκης Γαβριήλ  

Ηλίας Μυριάνθους  

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

Άγγελος Βότσης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 Σεπτεμβρίου, 23 Οκτωβρίου και 12 
Νοεμβρίου 2020.  Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής, ο διευθυντής του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΠΑΣΥΔΥ. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Ευθύμιος Δίπλαρος, Αντρέας Φακοντής και Κώστας Κώστα. 

 Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 16 και 151 του περί 
Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμου, είναι η αντικατάσταση των 
υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς, ούτως ώστε μεταξύ άλλων να ρυθμιστεί το κενό που υπάρχει 
σε σχέση με τις θέσεις προαγωγής και την έγκριση σχεδίων υπηρεσίας θέσεων προαγωγής του Γραφείου του 
Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών.  

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενοι 
κανονισμοί έχουν συνταχθεί κατ’ αναλογία των διατάξεων του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου.   

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους 
σκοπούς και επιδιώξεις των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία. 

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ζήτησε διευκρινίσεις για επιμέρους 
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πρόνοιες των κανονισμών και ειδικότερα ζήτησε από τους εκπροσώπους του Γραφείου του Επιτρόπου 
Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών όπως επανεξετάσουν τις πρόνοιες που 
αφορούν το Συμβούλιο Επιλογής και Προαγωγών και ακολούθως καταθέσουν στην επιτροπή εισηγήσεις για 
βελτίωση του περιεχομένου των κανονισμών. 

 Συναφώς, οι εκπρόσωποι του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, υλοποιώντας τις υποδείξεις της επιτροπής, επανεξέτασαν τις πρόνοιες των υπό 
αναφορά κανονισμών σύμφωνα με τα πιο πάνω και, αφού επανέλαβαν ότι η πλειονότητα των προνοιών των 
υπό συζήτηση κανονισμών αποτελεί πιστή αντιγραφή των διατάξεων του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, 
κατέθεσαν στην επιτροπή εισηγήσεις προς βελτίωση αυτών.   

 Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων εισηγήθηκαν τα ακόλουθα: 

1. Την αλλαγή του τίτλου των προτεινόμενων κανονισμών, ώστε αυτοί να αναφέρονται ως «Οι περί του 
Επιτρόπου Επικοινωνιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί» αντί ως «Οι περί του Επιτρόπου 
Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί», αφού ο εξουσιοδοτικός νόμος στην τελευταία τροποποίησή του [Ν. 90(Ι)/2020] 
αντικατέστησε τον ορισμό του όρου «Επίτροπος», ώστε να σημαίνει τον Επίτροπο Επικοινωνίας και όχι 
τον Επίτροπο Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, καθώς και όλες τις 
συνεπακόλουθες σχετικές αναφορές, παρ’ όλο που εκ παραδρομής δεν τροποποιήθηκε και ο συνοπτικός 
τίτλος του εν λόγω εξουσιοδοτικού νόμου, ώστε να συνάδει με τα πιο πάνω. 

2. Την τροποποίηση των προνοιών που προβλέπουν τη λειτουργία του Συμβουλίου Επιλογής και 
Προαγωγών, ούτως ώστε, σε περίπτωση απουσίας του Επιτρόπου ή του Βοηθού Επιτρόπου για τους 
λόγους που αναφέρονται στους κανονισμούς, αυτοί να αναπληρώνονται στο συμβούλιο από έναν 
λειτουργό του Γραφείου του Επιτρόπου Επικοινωνίας, μη κωλυόμενο, ο οποίος κατέχει θέση ανώτερη της 
υπό πλήρωση θέσης.  Το τρίτο μέλος του συμβουλίου αναπληρώνεται, σε περίπτωση κωλύματός του, 
όπως προβλέπεται στον εξουσιοδοτικό νόμο.  

3. Την αντικατάσταση του όρου «ανάπηρος» και του ορισμού του, ώστε να συνάδει με τις πρόνοιες του περί 
Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου. 

 Η επιτροπή, αφού μελέτησε τις πιο πάνω εισηγήσεις, αποφάσισε όπως τροποποιήσει το κείμενο των 
κανονισμών, ώστε να αντικατασταθούν οι πρόνοιες σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, εισηγείται κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της 
επιτροπής βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος, του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και των μελών της βουλευτών του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών την έγκριση των κανονισμών, 
όπως αυτοί έχουν τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού έτυχαν των απαραίτητων νομοτεχνικών 
βελτιώσεων και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Επιτρόπου 
Επικοινωνιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 32 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ηλεκτρομαγνητική 
Συμβατότητα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συμμόρφωση με τις πρόνοιες του άρθρου 137 του «Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1139 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Ιουλίου 2018 για τη θέσπιση κοινών κανόνων στον τομέα της πολιτικής 
αεροπορίας και την ίδρυση Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Αεροπορική Ασφάλεια και για την 
τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 2111/2005, (ΕΚ) αριθ. 1008/2008, (ΕΕ) αριθ. 996/2010, (ΕΕ) αριθ. 
376/2014 και των Οδηγιών 2014/30/ΕΕ και 2014/53/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
καθώς και για την κατάργηση των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 552/2004 και (ΕΚ) αριθ. 216/2008 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 3922/91 του Συμβουλίου». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους 
κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Χρίστος Ορφανίδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Δημήτρης Δημητρίου  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Άγγελος Βότσης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Οκτωβρίου και 12 Νοεμβρίου 2020.  Στην 
πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου 
και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης  τα μέλη της επιτροπής 
κ. Ευθύμιος Δίπλαρος, Αντρέας Φακοντής και Κώστας Κώστα. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 59 του περί των Βασικών Απαιτήσεων 
που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων 
κανονισμών για συμμόρφωση με τις πρόνοιες του του άρθρου 137 του «Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1139 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Ιουλίου 2018 για τη θέσπιση κοινών κανόνων στον τομέα 
της πολιτικής αεροπορίας και την ίδρυση Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Αεροπορική Ασφάλεια 
και για την τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 2111/2005, (ΕΚ) αριθ. 1008/2008, (ΕΕ) αριθ. 996/2010, 
(ΕΕ) αριθ. 376/2014 και των Οδηγιών 2014/30/ΕΕ και 2014/53/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, καθώς και για την κατάργηση των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 552/2004 και (ΕΚ) αριθ. 216/2008 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 3922/91 του Συμβουλίου». 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του 
Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου όπως και τα στοιχεία που κατατέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής, γίνεται εισήγηση για εξαίρεση από την εφαρμογή των προνοιών των υπό τροποποίηση 
κανονισμών ο αεροπορικός εξοπλισμός που αναφέρεται στο άρθρο 137 του Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1139.  
Συγκεκριμένα, η πιο πάνω εξαίρεση από την εφαρμογή των υπό τροποποίηση κανονισμών αντικαθιστά την 
προηγούμενη εξαίρεση που αφορά στα αεροναυτικά προϊόντα, στα εξαρτήματα και στον εξοπλισμό που 
αναφέρονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 216/2008, ο οποίος καταργήθηκε με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2018/1139. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της 
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βουλευτών του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος  Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 
εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική 
εξουσία και αφού έτυχαν των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 33 θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του 
προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2021». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2021. 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων  

 ΕΠΕΙΔΗ, με βάση την ενδέκατη τροποποίηση του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η νομοθετική 
εξουσία απολαύει οικονομικής αυτονομίας, συνακόλουθα δε βάσει του άρθρου 167 του συντάγματος ο 
προϋπολογισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων συνιστά διακριτό μέρος του προϋπολογισμού της 
Δημοκρατίας. 

 ΕΠΕΙΔΗ ο προϋπολογισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων συντάσσεται από τον Πρόεδρο της Βουλής, 
συμφώνως των ευρύτερων δημοσιονομικών συνθηκών και τηρουμένων των εκάστοτε καθοριζομένων από την 
εκτελεστική εξουσία ανώτατων ορίων δαπανών. 

 ΕΠΕΙΔΗ ως αποτέλεσμα των πιο πάνω έχει συνταχθεί προϋπολογισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων 
για το οικονομικό έτος 2021, ο οποίος προβλέπει για συνολικές δαπάνες ύψους €31.100.000, εκ των οποίων 
€30,5 εκατομ. προορίζονται για τακτικές δαπάνες και €0,6 εκατομ. για αναπτυξιακές δαπάνες. 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, ο εν λόγω προϋπολογισμός, αφ’ ης στιγμής εγκριθεί από το σώμα δι’ αποφάσεώς του, 
ακολούθως καταχωρίζεται αυτούσιος στον προϋπολογισμό της Δημοκρατίας για το οικονομικό έτος στο οποίο 
αυτός αφορά και με τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας καθίσταται κατά πάντα 
εκτελεστός. 

 Για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων με την παρούσα απόφασή της εγκρίνει τον 
προϋπολογισμό δαπανών ύψους €31.100.000 για τη χρήση του οικονομικού έτους 2021, ο οποίος από της 
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καταχωρίσεώς του στον προϋπολογισμό της Δημοκρατίας για το αντίστοιχο οικονομικό έτος και της 
δημοσιεύσεώς του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας καθίσταται κατά πάντα εκτελεστός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της απόφασης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πού είναι η μία αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 34 θέμα αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.   

 Τα θέματα με τους αριθμούς 35 και 36 αποσύρονται και επανακατατίθενται.  Το άλλο θέμα δεν 
προχώρησε.   

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.  

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων έχει ήδη γίνει.   

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.140, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1. Τα ποσά που συμπεριλαμβάνονται στον προϋπολογισμό του ΚΟΑ για το 2021 όσον αφορά τις χορηγίες 
των προσφυγικών ποδοσφαιρικών σωματείων και ομοσπονδιών. 

2. Αναλυτική κατάσταση αυτών των χορηγιών και πώς κατανέμονται.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.141, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει πώς προτίθεται να ενεργήσει για το θέμα 
πειθαρχικής διερεύνησης σε σχέση με πεπραγμένα της Γενικής Λογίστριας του κράτους, όπως καταγράφονται 
στο πόρισμα του ερευνώντα λειτουργού του Υπουργείου Οικονομικών, που κατατέθηκε στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ελέγχου κατά τη συνεδρία της 26ης Νοεμβρίου 2020. 
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 Το πόρισμα παρέμεινε στα συρτάρια του ΥΠΟΙΚ για 3 χρόνια και, όπως αφέθηκε να νοηθεί κατά την εν 
λόγω συνεδρία, λόγω παρεξήγησης μεταξύ ΥΠΟΙΚ και Νομικής Υπηρεσίας σε σχέση με την απάντηση 
ερωτημάτων που τέθηκαν από την πλευρά του ΥΠΟΙΚ, ωστόσο κανείς από το υπουργείο δεν ενδιαφέρθηκε ούτε 
επέμενε σε ό,τι ήταν απαραίτητο να διασφαλιστεί, προκειμένου να προχωρήσει η όλη υπόθεση στη βάση των 
ευρημάτων του πορίσματος. 

 Αναμένουμε να μας πείτε κατά πόσο προτίθεστε να οδηγήσετε το θέμα στο Υπουργικό Συμβούλιο, για να 
γίνει πειθαρχική έρευνα κατά της Γενικής Λογίστριας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.142, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη  

 «Στην κοινότητα Ορμήδειας πλησίον της περιοχής “Ρομάντζο” λειτουργούσε λατομείο.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη συμφωνία του 
κλεισίματος του λατομείου, τι περιλάμβανε αυτή, κατά πόσο στη συμφωνία υπήρχε πρόνοια για αποκατάσταση 
του εδάφους με δενδροφύτευση και, εάν ναι, κατά πόσο το Τμήμα Δασών παρακολουθά την όλη διαδικασία 
αποκατάστασης.»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.143, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Μετά την απόφαση του δικαστηρίου για κατεδάφιση της αίθουσας “Κτήμα Μακένζυ” το αρμόδιο 
υπουργείο με διαταγή του ανέλαβε τη φρούρηση του χώρου από το αστυνομικό σώμα από τις 17 Ιανουαρίου 
2019 για περίοδο πέντε μηνών.   

 Όταν εκδιδόταν η διαταγή για εκτέλεση του ειδικού καθήκοντος, έπρεπε να υπήρχε το σχετικό κονδύλι.  
Πέρασαν έκτοτε δύο χρόνια και οι υπερωρίες των αστυνομικών ακόμη να καταβληθούν.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται 
το όλο θέμα σε συνάρτηση και με την αγωγή που κατατέθηκε στο δικαστήριο για τη μη καταβολή της 
υπερωριακής απασχόλησης των αστυνομικών που εργάστηκαν για τη φύλαξη.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.022, ημερομηνίας 24 Αυγούστου 2020, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά  

 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα από τους αρμόδιους φορείς, δηλαδή την Διοίκηση του 
Προγράμματος HIV/AIDS, είναι η ακόλουθη: 

1. Έχει αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα του κινήτρου σε σχέση με τη συνέπεια στη φαρμακευτική αγωγή 
που λαμβάνουν; 

1.α. Το κίνητρο του μηνιαίου επιδόματος στα οροθετικά άτομα στο ιό HIV, είχε θετική επίδραση όσον αφορά 
την συμμόρφωση στην προσέλευση για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και στη λήψη της φαρμακευτικής αγωγής. 

2. Ποίος είναι ο αριθμός όσων λαμβάνουν το επίδομα και ποίο το ποσοστό σε σχέση με τους δυνητικούς 
δικαιούχους; 

2.α. Από το μηνιαίο επίδομα των 300 ευρώ, επωφελούνται 559 ασθενείς με ολικό μηνιαίο κόστος τις 167,100 
ευρώ. 

3. Υπάρχει πρόθεση για αύξηση του ύψους του ποσού του κινήτρου; 

3.α. Το μηνιαίο ποσό των 300 δόθηκε ως κίνητρο για συμμόρφωση στη θεραπεία και ως κίνητρο αξιολογείται 
και αναλόγως διαμορφώνεται. 

4. Με ποιους άλλους τρόπους στηρίζονται τα οροθετικά άτομα;  

4.α. Πέραν της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης τα οροθετικά άτομα στη Γρηγόρειο Κλινική τυγχάνουν 
ψυχολογικής στήριξης από ψυχολόγο η οποία εργοδοτείται από Μ.Κ.Ο. με τη έγκριση της αρμόδιας αρχής. 

5. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.092, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 
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Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2020 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.101, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής  

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι, λαμβάνοντας υπόψη τις εξαίρετες σχέσεις 
Αζερμπαϊτζάν με Τουρκία, έχουν γίνει όλα τα σχετικά διαβήματα προς τις κατάλληλες κατευθύνσεις, 
υπογραμμίζοντας την ανάγκη πλήρους συμμόρφωσης του Αζερμπαϊτζάν με σχετικά ψηφίσματα Ηνωμένων 
Εθνών. Πάραυτα διαβήματα έγιναν, μετά από αίτημά μας, από την Ελλάδα και την EE. Σημειώνεται ότι σύμφωνα 
με τις απαντήσεις που λάβαμε, οι πληροφορίες των εν λόγω δημοσιευμάτων δε φαίνεται να επιβεβαιώνονται, 
ωστόσο τα διαβήματα και οι αποτρεπτικές μας ενέργειες συνεχίζονται.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.110, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1) Αναφορικά με τα ερωτήματα αρ. (1) και (2) σχετικά με τους αριθμούς τοκετών τα τελευταία χρόνια 
τόσο στα δημόσια καθώς και στα ιδιωτικά νοσηλευτήρια όπως επίσης και τον αριθμό των 
καισαρικών τομών κατά τα τελευταία τρία χρόνια, ενδεικτικός είναι ο Πίνακας πιο κάτω ο οποίος 
περιλαμβάνει στοιχεία που συλλέγει η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας, του Υπουργείου Υγείας. 

2) Σχετικά με το ερώτημα για την πολιτική του Υπουργείου Υγείας και τα μέτρα που λαμβάνονται για 
την ενημέρωση, καθώς και για τη μείωση του αριθμού των τοκετών και καισαρικών τομών 
σημειώνονται τα ακόλουθα: 

Όσον αφορά στην πολιτική του Υπουργείου Υγείας σημειώνεται ότι, από το 2018 προωθείται η ανάπτυξη 
Στρατηγικής για προώθηση και υποστήριξη του φυσικού τοκετού, σε συνεργασία με τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες 
(Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, Νοσηλευτικές Υπηρεσίες), τους αρμόδιους 
επαγγελματικούς συλλόγους (Γυναικολογική Εταιρεία Κύπρου, Παγκύπριος Σύνδεσμος Νοσηλευτικών και 
Μαιών) καθώς και με την υποστήριξη του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ).  Στόχος είναι μέσα από τη 
Στρατηγική να προωθηθεί η υιοθέτηση και υλοποίηση δράσεων για την αντιμετώπιση του προβλήματος των 
αυξημένων ποσοστών καισαρικών τομών και η προώθηση του φυσικού τοκετού στη χώρα μας.  Στο πλαίσιο 
αυτό, δύο (2) Μαίες και ένας (1) Γυναικολόγος, συμμετείχαν σε σχετικό Εργαστήρι που διοργάνωσε ο ΠΟΥ, 
Ευρωπαϊκής Περιφέρειας, στα τέλη του 2018. 

 Οι εργασίες της Ομάδας συνεχίζονται και έχουν ήδη αποφασιστεί στη βάση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής, 
οι πυλώνες δράσης στους οποίους περιλαμβάνονται: οι Υπηρεσίες Υγείας, η εκπαίδευση των επαγγελματιών 
υγείας καθώς και η εκπαίδευση, ενημέρωση/ευαισθητοποίηση του κοινού καθώς επίσης και η ενίσχυση της 
έρευνας και της επιτήρησης. 

 Είναι επίσης σημαντικό να σημειωθεί ότι, η προώθηση του φυσικού τοκετού αποτελεί προτεραιότητα της 
προσπάθειας που καταβάλλει το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με την Εθνική Επιτροπή Μητρικού Θηλασμού 

Κατανομή γεννήσεων κατά χρονιά, τομέα και τρόπο τοκετού Κύπρος 2017-2019* 

Κατανομή γεννήσεων 
κατά χρονιά, τομέα και 
τρόπο τοκετού 

2017 2018 2019* 

Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο 

Φυσιολογικός τοκετός 
(συμπ. χρήση εργαλείων) 

1656 2785 4441 1571 2806 4377 1651 2945 4596 

Καισαρική τομή 1582 3473 5055 1641 3418 5059 1662 3542 5204 

Σύνολο γεννήσεων 3238 6258 9496 3212 6224 9436 3313 6487 9800 

  

Κατανομή γεννήσεων 
κατά χρονιά, τομέα και 
τρόπο τοκετού 

 2017  2018 2019* 

Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο Δημόσιος Ιδιωτικός Σύνολο 

Φυσιολογικός τοκετός 
(συμπ. χρήση εργαλείων) 

51.1% 44.5% 46.8% 48.9% 45.1% 46.4% 49.8% 45.4% 46.9% 

Καισαρική τομή 48.9% 55.5% 53.2% 51.1% 54.9% 53.6% 50.2% 54.6% 53.1% 

Σύνολο γεννήσεων 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
* Τα δεδομένα για το έτος 2019 είναι προκαταρκτικά 
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και τα νοσηλευτήρια στο πλαίσιο εφαρμογής της Πρωτοβουλίας για τα Φιλικά προς το Βρέφος Νοσοκομεία.  Ήδη 
στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού έχει δημιουργηθεί και λειτουργεί ειδικά διαμορφωμένο “Δωμάτιο Φυσικού 
Τοκετού”, ενώ στο πρόγραμμα εκπαίδευσης του προσωπικού για τη Φιλική προς το Βρέφος Πρωτοβουλία, 
περιλαμβάνεται και η προώθηση του φυσικού τοκετού ως ενός σημαντικού μέτρου προστασίας και προώθησης 
του μητρικού θηλασμού. 

 Η ολοκλήρωση της Στρατηγικής παραμένει σε εκκρεμότητα λόγω της πανδημίας ελπίζοντας ότι σύντομα 
θα καταστεί δυνατό να ολοκληρωθεί με τη συνεισφορά όλων των εμπλεκομένων. 

 2. Εάν οι πιο πάνω απαντήσεις κρίνετε ότι δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, 
παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.114, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Καταρχήν, διευκρινίζεται ότι η εφαρμογή του Μηχανισμού της Εσωτερικής Αγοράς Εργασίας αναφορικά 
με τη διαδικασία αποσπάσεων που διενεργούνται βάσει του περί της Απόσπασης Υπαλλήλων της Δημόσιας 
Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμου του 2017, δεν προνοείται στη σχετική νομοθεσία αλλά 
αποτελεί μια πρακτική/εργαλείο κινητικότητας το οποίο οι υπηρεσίες δύνανται να χρησιμοποιήσουν αναλόγως 
των υπηρεσιακών αναγκών και της περίπτωσης. 

3. Η Εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονομικών με αρ. 1554 ημερ. 7/8/2017, αντίγραφο της οποίας 
επισυνάπτεται, ουσιαστικά προτείνει ένα οδηγό διαδικασίας ο οποίος αποτελεί ένα εσωτερικό εργαλείο της 
διοίκησης για διευκόλυνση των Τμημάτων/Υπηρεσιών/Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, χωρίς ωστόσο 
να αποκλείει, στην περίπτωση που όλες οι πρόνοιες της Νομοθεσίας ικανοποιούνται, την απόσπαση 
συγκεκριμένου ατόμου χωρίς την ενεργοποίηση του Μηχανισμού της Εσωτερικής Αγοράς Εργασίας. 

4. Συναφώς, πληροφορείστε ότι σε όλες τις περιπτώσεις αποσπάσεων εφαρμόστηκαν οι πρόνοιες του υπό 
αναφορά Νόμου.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. 
 Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.116, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  

2.  Για την εναρμόνιση της Κυπριακής Δημοκρατίας με την Οδηγία 2016/943/ΕΕ είχε συνταχθεί από το Τμήμα 
Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη (ΤΕΕΕΠ) του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
(ΥΕΕΒ) νομοσχέδιο με τίτλο “Ο περί της Προστασίας της Τεχνογνωσίας και των Επιχειρηματικών Πληροφοριών 
που δεν έχουν Αποκαλυφθεί (Εμπορικό Απόρρητο) από την Παράνομη Απόκτηση, Χρήση και Αποκάλυψή τους 
Νόμος του 2020”.  Ακολούθως, το εν λόγω νομοσχέδιο απεστάλη στον Γενικό Εισαγγελέα για τον νενομισμένο 
νομοτεχνικό έλεγχο στις 29/03/2018. 

3.  Μετά από μεγάλο αριθμό γραπτών και τηλεφωνικών υπενθυμίσεων τόσο από λειτουργούς του ΤΕΕΕΠ 
και του ΥΕΕΒ, το νομοτεχνικά ελεγμένο νομοσχέδιο μας απεστάλη στις 30/10/2020, μετά από περίοδο πέραν 
των 2,5 ετών. 

4.  Σημειώνεται ότι το υπό αναφορά Νομοσχέδιο, συζητήθηκε και εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο 
κατά τη συνεδρία του, ημερομηνίας 04/11/2020, και κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση στις 
5/11/2020 με τη μορφή του κατεπείγοντος. 

5. Αναφορικά με τις εκκρεμότητες του ΥΕΕΒ στη Νομική Υπηρεσία (ΝΥ), θα ήθελα να επισημάνω ότι ενώπιον 
της ΝΥ εκκρεμούν 42 Νομοσχέδια / Σχέδια Κανονισμών / Γνωματεύσεις / Συμβόλαια, εκ των οποίων τα 23 
κρίνονται υψίστης σημασίας, μεταξύ των οποίων και εναρμονιστικά νομοσχέδια. 

6. Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η τήρηση των καταληκτικών ημερομηνιών εναρμόνισης αποτελεί 
πρωταρχικό μέλημα του ΥΕΕΒ και για το σκοπό αυτό γίνονται συνεχώς διαβήματα ενημέρωσης του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ούτως ώστε να δοθεί προτεραιότητα στον νομοτεχνικό έλεγχο εναρμονιστικών 
νομοσχεδίων. 

7. Επιπρόσθετα, αντιλαμβανόμενοι τον μεγάλο φόρτο εργασίας της ΝΥ, έχουμε υποβάλει γραπτώς στον 
Γενικό Εισαγγελέα διάφορες εισηγήσεις μας για άμβλυνση του προβλήματος, όπως η αγορά νομικών υπηρεσιών 
και ο καθορισμός συγκεκριμένων λειτουργών για τις ανάγκες συγκεκριμένων Υπουργείων, με σκοπό την ύπαρξη 
μιας συνεχούς συνεννόησης αναφορικά με το στάδιο του νομοτεχνικού ελέγχου των εκάστοτε νομοσχεδίων. 



 
 

630 

 

8. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε επιπλέον διευκρινήσεις και για περαιτέρω συζήτηση 
των πιθανών τρόπων επίσπευσης των διαδικασιών με στόχο την αποφυγή παρόμοιων περιστατικών. 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.119, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, η κ. Κουκουμά. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Στην κατάθεση νομοσχεδίων και προτάσεων… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, αφού εν το είπα; 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Θα ήθελα η πρόταση νόμου περί Ποινικοποίησης της Εκδικητικής Πορνογραφίας, αντί να κατατεθεί στην 
επιτροπή Νομικών, να κατατεθεί στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, για τ’ όνομα του Θεού! 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η επιτροπή Νομικών έχει… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, για τ’ όνομα του Θεού! 

 Παρακαλώ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γιώργο, περίμενε.    

 Παρακαλώ, πες, κυρία Κουκουμά. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Η επιτροπή Νομικών έχει ενώπιόν της μέχρι τις 12 του Νιόβρη εκατόν ενενήντα τέσσερα νομοσχέδια και 
προτάσεις νόμου να εκκρεμούν.  Αντιλαμβάνεστε ότι ό,τι άλλο πάει κοντά της και προπάντων θέματα που τα 
συζητούμε στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών νομίζω πολύ πιο εύκολα μπορεί να 
συζητηθούν και να προχωρήσουν. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Εκατόν ενενήντα τέσσερα!  Είναι σα να το σύρνουμεν στον κάλαθο τζιαι αφήννουμέν το τζιειαμαί! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ετέλειωσες;  

 Έλα, Γιώργο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τριακόσια ενενήντα τέσσερα θέματα να έχει η επιτροπή Νομικών, δεν είναι αυτός λόγος 
να μετρήσει ένα νομοσχέδιο ότι δε θα πάει σε μία επιτροπή, γιατί έχει όγκο νομοσχεδίων και προτάσεων νόμου 
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ενώπιόν της.  Η πρόταση νόμου της συναδέλφου είναι άκρως νομικής φύσεως.  Μία πρόταση νόμου που η 
συνάδελφος έχει καταθέσει τους τελευταίους τρεις μήνες, άλλες δύο προτάσεις νόμου τις οποίες έχουμε 
υιοθετήσει και ιεραρχήσει και είναι στο στάδιο της τελευταίας παρουσίασής τους ενώπιον της ολομέλειας και αυτή 
η πρόταση νόμου την οποία έχει καταθέσει η συνάδελφος, την έχουμε όλοι στην επιτροπή Νομικών αυτή την 
ευαισθησία για τέτοιου είδους προτάσεις νόμου, νομοσχέδια για το επίδικο θέμα το οποίο πραγματεύεστε ότι τον 
ερχόμενο Γενάρη αυτή η πρόταση νόμου θα είναι ενώπιον της επιτροπής Νομικών για έναρξη συζήτησης.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Χαραλαμπίδου. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Όχι για να ενισχύσω τη θέση της συναδέλφου, αλλά να υπενθυμίσω ότι τα θέματα της Αρχής Εποπτείας, 
για να μπορούμε να μετακινούμε τους παιδόφιλους που μένουν δίπλα από τα πάρκα ή δίπλα από σχολεία, που 
έπρεπε να ψηφιστεί από τον περασμένο Νοέμβριο, ακόμα είναι στην επιτροπή Νομικών και πρέπει να έρθει 
τάχιστα στην ολομέλεια για ψήφιση.  Συνεπώς, υπάρχει μια καθυστέρηση και μάλιστα σε ορισμένες περιπτώσεις 
όπως αυτή, γιατί πενήντα παιδόφιλοι αυτή τη στιγμή βρίσκονται κάτω από την Αρχή Εποπτείας.  Πρέπει 
επιτέλους να τελειώνουμε με τόσο σοβαρά θέματα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σέβας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό είναι εκτός θέματος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 …η αναφορά της συναδέλφου, εκτός του ότι είναι εκτός θέματος, απλώς θα ήθελα να της γνωστοποιήσω 
της συναδέλφου ότι για το υπό συζήτηση θέμα που έχει αναφέρει έχει ολοκληρώσει η επιτροπή Νομικών την κατ’ 
άρθρον ψήφισή του και εκκρεμεί στη Νομική Υπηρεσία από τον περασμένο Ιούλιο.  Ως επιτροπή Νομικών με 
δύο επιστολές, ημερομηνίας 26 του Ιούλη και χθες ακόμη είχαμε στείλει επιστολή στη Νομική Υπηρεσία και στο 
Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να ολοκληρώσουμε το αναθεωρημένο κείμενο, το οποίο η ίδια η Νομική Υπηρεσία 
έχει ζητήσει, ούτως ώστε να εισαγάγει και αστικής φύσεως αδικήματα όσον αφορά το υπό συζήτηση θέμα.  Αυτή 
είναι η πραγματικότητα, κύριε Πρόεδρε, και όχι να αναφέρουμε κάτι για την επιτροπή Νομικών, που δεν έχει 
καμία σχέση με αυτά τα οποία η συνάδελφος ισχυρίζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, κοιτάχτε, εννά κάμουμε συζήτηση για τούντο θέμα; 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Όι, έθθα κάμουμε συζήτηση για εκείνο, θα κάνουμε συζήτηση γενικά για τα θέματα όλα ότι πρέπει να 
πηγαίνουν στην επιτροπή Νομικών.  Ότι οι υπόλοιποι δεν έχουν αντίληψη, δεν έχουν γνώσεις ως να μην έχουν 
τουλάχιστον συνεργάτες -δε θα πω οτιδήποτε  άλλο- και θέματα που σχετίζονται με την ισότητα, με τη βία, με την 
παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων πρέπει να πηγαίνουν πάλι στην επιτροπή Νομικών, γιατί εκεί έχουν την 
αντίληψη και την εικόνα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ε, κανονικά, ναι.  Και αυτά τα θέματα εκεί πρέπει να πηγαίνουν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

 Ένα λεπτό να μιλήσει ο Λουκαΐδης τζιαι μετά εσύ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Επί της διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δεν πρέπει να συνεχίσουμε τη συζήτηση… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ακριβώς! 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ, όταν το λέω ’πού την αρχή… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 …επί της διαδικασίας και επί της ουσίας του μικρού θέματος… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ούτε επί της διαδικασίας ούτε επί της ουσίας!  Έν’ ο τελευταίος ομιλητής και θα σας ρωτήσω αν 
αποδέχεστε αυτό που λέει η κ. Κουκουμά ή αυτό που λέει ο κ. Γεωργίου, για να τελειώνουμε.  Λοιπόν… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Φαίνεται ότι τα ζητήματα αρμοδιοτήτων…  Και δεν είναι το μόνο ζήτημα, είναι τζιαι σε άλλες περιπτώσεις 
που συζητούμε σε ποια επιτροπή πάει το άλφα ή το βήτα νομοσχέδιο και η συζήτηση που γίνεται και σήμερα δεν 
πρέπει να ξενίζει ούτε πρέπει να προσβάλλει κάποιους των συναδέλφων, γιατί ουδείς, ούτε και η κ. Κουκουμά 
ούτε κανένας άλλος, έχει αμφισβητήσει ότι γίνεται δουλειά, πολλή δουλειά στην επιτροπή Νομικών.  
Επικαλέστηκε ένα επιχείρημα τζιαι τον τεράστιο όγκο δουλειάς, αλλά καταλαβαίνετε τζιαι από τη στιχομυθία ότι 
κατεξοχήν θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που έχουν τις πτυχές που παραπέμπουν τζιαι στη Νομικών έν’ η 
αλήθεια, όπως ο κ. Γεωργίου μόλις τώρα μας είπε, πρέπει επίσης να πηγαίνουν εις τη Νομικών.  Προφανώς, 
έντζιε συζητούμε για να πάει ένα θέμα άσχετο στην επιτροπή Νομικών, συνάδελφοι.  Είναι μια γκρίζα περιοχή, 
είναι γκρίζα περιοχή, μπορεί να βαρεί περισσότερο το άσπρο τζιαι το μαύρο στη μια πλευρά, όμως εγώ, για να 
τελειώνει αυτή η συζήτηση, έχω αντιληφθεί, κύριε Πρόεδρε, ας μας το επιβεβαιώσει ο κ. Γεωργίου, ότι τον Γενάρη 
θα συζητηθεί αυτό το θέμα… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Μάλιστα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …που έχει θέσει η συνάδελφος στην επιτροπή Νομικών;  Θα ξεκινήσει να συζητείται; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, το έχω πει… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αν είναι έτσι, η έκκλησή μου είναι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πειράζει να συζητήσουν το θέμα και οι δύο οι επιτροπές μαζί σε κοινή συνεδρία; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Όι, κύριε Πρόεδρε… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε δέσμευση ότι θα ξεκινήσει τον Γενάρη.  Ο κάθε βουλευτής μπορεί να πάει σε 
κάποια επιτροπή που δεν είναι μέλος, είναι γνωστή η διαδικασία.  Εάν είναι τον Γενάρη και υπάρχει η δέσμευση 
τζιαι το πρόγραμμα θα επιτρέψει τζιαι αυτή η ανησυχία -η βάσιμη- ουσιαστικά αντιμετωπίζεται με τη δέσμευση 
που αναλαμβάνει ο πρόεδρος της επιτροπής, νομίζω να τερματίσουμε εδώ τη συζήτηση.  Δε χρειάζεται να 
συνεχίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, Γιώργο; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Το έχω αναφέρει και προηγουμένως.  Ιεραρχούμε νομοσχέδια και προτάσεις νόμου με τη φύση του 
θέματος, όπως το έχει καταθέσει η συνάδελφος, δηλαδή τα σεξουαλικής φύσεως αδικήματα η επιτροπή Νομικών 
τα ιεραρχεί κατά προτεραιότητα.  Και ανέφερα προηγουμένως δύο προτάσεις νόμου της συναδέλφου, τις οποίες 
τις έχουμε προωθήσει.  Μία εκ των δύο εκκρεμεί ακόμη στην ad hoc επιτροπή που έχουμε καθιδρύσει για 
περαιτέρω επεξεργασία με τη Νομική Υπηρεσία και εκπρόσωπο από κάθε πολιτικό κόμμα.  Άρα λοιπόν, 
διαβεβαιώ, συνάδελφε, ότι, ναι, τον ερχόμενο Γενάρη θα συζητήσουμε αυτά τα θέματα. 
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 Επανέρχομαι, κύριε Πρόεδρε, και θα καταθέσω ενώπιόν σας και δημοσιοποιώ από σήμερα τις επιστολές 
που στέλλουμεν στη Νομική Υπηρεσία και στο αρμόδιο υπουργείο για τα θέματα τα οποία είτε οι ίδιες οι αρμόδιες 
αρχές τα ζητούν για επεξεργασία και καθυστερούν, αλλά τες ττοππουζιές τις τρώει η επιτροπή Νομικών!  Για το 
θέμα που ανέφερε η συνάδελφος κ. Χαραλαμπίδου... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έν’ η Βουλή που τις τρώει… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 …καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, επιστολή της Νομικών στις 6 Αυγούστου 2020, στις 2 Σεπτεμβρίου 2020 και 
χθεσινή επιστολή προς τον Γενικό Εισαγγελέα και το Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, κύριε Γεωργίου, να σας πω τι έχω κάμει γι’ αυτό το πράμα.  Ξέρετε ότι έχουμε πρόβλημα με τη 
Νομική Υπηρεσία.  Έχουμε… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Να κατατεθούν στα πρακτικά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, εντάξει, εντάξει…  Έλα, Σωκράτη, να κατατεθούν στα πρακτικά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ε, κανεί! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, τούτο το πράμα με τη Νομική Υπηρεσία κάπου πρέπει να ρυθμιστεί, να λάβει ένα τέλος, διότι 
πολλές φορές λέμεν τους τζιαι όχι μόνο τούτο, αλλά επιτίθενταί μας, εκβιάζουν μας, έρκουνται νομοσχέδια και 
κρατούν τα έναν και ενάμιση χρόνο τζιαι, άμα μας καταγγείλουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, φέρνουν τα άρον άρον, 
που εννά φάμεν τα πρόστιμα, τζιαι βάλλουν μας τα δκυο πόδκια στη Βουλή σε ένα παπούτσι, για να τα 
ψηφίσουμε.  Είπα ότι πρέπει η Βουλή να κάμει τη δική της Νομική Υπηρεσία.  Έχουμε.  Έχουμε τζιαι εκάμαμέν 
την.  Να την αναβαθμίσουμε τζι άλλον, να μπορούμε να έχουμε τη δική μας Νομική Υπηρεσία. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:  

 Να την ενισχύσουμε τζιαι να τη διευρύνουμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, μάλιστα, μάλιστα!  Αυτός είναι ο σωστός τρόπος… 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Για να μπορούν και άλλες επιτροπές να συζητούν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 …κι όχι μόνο η Νομικών.  Έχει νομικό τμήμα πλέον η Βουλή. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν είναι Νομική Υπηρεσία η Βουλή, συνάδελφε, με όλο τον σεβασμό δηλαδή τωρά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σκεύη, μην το ανακινάς το θέμα τωρά…  Ετέλειωσεν. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εντάξει, ρε παιδκιά!  Μεν κάμνετε έτσι… Έν’ η Βαβυλωνία να πούμε!   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Τι πράμα;  Όι τζιαι να τα ισοπεδώνουμε όλα!  Εγώ εν δέχομαι έτσι πράμα! Εγώ απλώς είπα τα προβλήματα 
που μας δημιουργεί τζιαι λέω το δημόσια η Νομική Υπηρεσία  με τις καθυστερήσεις, τις αναβολές...  Εμείς… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 
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 Η ασυνεννοησία τους με τα υπουργεία, κύριε Πρόεδρε…  Έχει απόλυτο δίκαιο…  Συγγνώμη… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήρτεν ένα χαρτί τωρά, ο περί Αποβλήτων Νόμος.  Οι περί Αποβλήτων Νόμοι είναι στην επιτροπή 
Περιβάλλοντος.  Εστάλησαν στο υπουργείο.  Παίρνω μια επιστολή από τον Γενικό Εισαγγελέα σήμερα, την οποία 
έχω δώσει στον πρόεδρο της επιτροπής Περιβάλλοντος, ο οποίος Γενικός Εισαγγελέας μού λέει:  «Εξαιτίας της 
καθυστέρησης που έκαμε το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικών Πόρων και Περιβάλλοντος…», αυτό το πράμα 
εκαθυστέρησε και ήρθαν οι επιστολές από την Ευρωπαϊκή Ένωση, παίρνουν μας δικαστήριο για τούντο πράμα.  
Λέει ο Γενικός Εισαγγελέας μέσα ότι έννεν ευθύνη της Βουλής, αλλά έν’ ευθύνη του αρμόδιου υπουργείου τζιαι 
τωρά στέλλει μου το χαρτί, το οποίο διώ στον κ. Λουκαΐδη, τζιαι λέω του Λουκαΐδη:  «Ξέρεις, ρε Γιώργο;  Ή εννά 
τα βάλεις να τα συζητήσεις τζιαι να τα ψηφίσεις ή εννά φάμεν τα πρόστιμα», που στο τέλος της ημέρας έν’ ο 
φορολογούμενος που εννά τα πληρώσει. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πόσες φορές εβρεθήκαμε μπροστά σε αυτή την κατάσταση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάρα πολλές φορές, γι’ αυτό… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Να μου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε.  Θέλω να πω ότι έχει απόλυτο δίκαιο ο συνάδελφος Γεώργιος 
Γεωργίου, ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών.  Αυτό το οποίο επερίγραψε το ζούμε κάθε φορά που 
συνεδριάζουμε στην επιτροπή Νομικών και είναι αυτό που εζήσαμε τις τελευταίες εβδομάδες με την Ανεξάρτητη 
Αρχή κατά της Διαφθοράς, όπου ολόκληρο το σύμπαν εκατηγορούσε την επιτροπή Νομικών ότι δεν 
εμελετούσαμε το νομοσχέδιο και ότι δεν το βάζαμε στην ατζέντα και πόσοι από εμάς, συμπεριλαμβανομένου και 
του προέδρου, αλλά και συνάδελφοι από το ΑΚΕΛ εζητήσαμε να επισπεύσουμε τη διαδικασία και εκολλήσαμε 
μέσα σε ασυνεννοησία μεταξύ Νομικής Υπηρεσίας και υπουργείου, αλλά τελικά φταίει πάντα η επιτροπή 
Νομικών.  Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κοιτάχτε.  Έχω καταστήσει… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …μία πολύ καλή συνεργασία με τον Γενικό Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, οι οποίοι 
άνθρωποι, που μίλησα μαζί τους, είναι πρόθυμοι να λύσουμε αυτό το πρόβλημα με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο.  
Αυτό το πράμα θα το προχωρήσω…  Οι καλές συνεννοήσεις κάμνουν τζιαι τες καλές δουλειές.  Έχω αρχίσει μια 
διαδικασία συζήτησης με τους αρμοδίους, τον Γενικό Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα και ας 
ελπίσουμε ότι εννά εύρουμεν τη χρυσή τομή, να μη γίνονται αυτά τα οποία μας εκθέτουν.  Εκθέτουν και τη Νομική 
Υπηρεσία και την κυβέρνηση και τη Βουλή!  Γιατί στο τέλος η συτζιά του μαύρου γίνεται η Βουλή τζιαι δέρνουν 
μας ούλλοι δαμαί!  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Με συγχωρείτε, ένας τελευταίος λόγος, το κερασάκι στην τούρτα, για να ολοκληρώσουμε τη συζήτηση που 
έχουμε ανοίξει, το κερασάκι στην τούρτα είναι ότι πριν από δεκαπέντε μέρες ασθμαίνοντας ήρθε με κατεπείγον 
επιστολή προς εσάς με κοινοποίηση στην επιτροπή Νομικών η κατάθεση εναρμονιστικού νομοσχεδίου που 
αφορά το περί Παρεμπόδισης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες εναρμονιστικό 
νομοσχέδιο, το οποίο καθυστερεί εδώ και δυόμισι χρόνια από την ψήφιση της σχετικής Οδηγίας και η κατάληξη 
-είναι και παράκληση- είναι να το συζητήσουμε και να το ψηφίσουμε αύριο, την ερχόμενη Πέμπτη, στην 
ολομέλεια.  Την επόμενη ημέρα με έκτακτη συνεδρία της επιτροπής Νομικών, ξεκινήσαμε τη συζήτηση αυτού του 
νομοσχεδίου.  Ενενήντα εννέα σελίδες!  Άρθρο κατ’ άρθρον τις τελευταίες τρεις Τετάρτες.  Την ερχόμενη Τετάρτη 
συνεχίζουμε την κατ’ άρθρον συζήτηση.  Αυτή δυστυχώς είναι η κατάσταση, κύριε Πρόεδρε.  Δε θα το φέρουμε 
στις 10 του μήνα, αλλά να αναγράφεται ότι είμαστε υπό καθεστώς αιτιολογημένης γνώμης και ότι μέχρι το τέλος 
του χρόνου θα εκδοθεί και το πρώτο διάταγμα του προστίμου το οποίο θα επιβληθεί στην Κυπριακή Δημοκρατία.  
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Αυτή είναι η πραγματικότητα.  Κατά τ’ άλλα, όταν θα έρθει το πρόστιμο και θα δημοσιοποιηθεί, αυτό που θα 
αναγράφεται στις εφημερίδες και στα μέσα είναι ότι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Φταίει η Βουλή! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 …το νομοσχέδιο τούτο ήταν στις καλένδες της επιτροπής Νομικών.  Αυτή είναι η πραγματικότητα!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, έτσι είναι, όπως τα λες.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία είναι την ερχόμενη Πέμπτη, 10 Δεκεμβρίου, στις 4.00 μ.μ. το απόγευμα με ημερήσια διάταξη η οποία 
θα σας σταλεί. 

 [Στις 9 Δεκεμβρίου 2020 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 10 
Δεκεμβρίου 2020, στις 3.00 μ.μ., η οποία έχει ως ακολούθως: 
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(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, Στέφανου Στεφάνου, 
Άριστου Δαμιανού και Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.042-2020). 

 8.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 6) Νόμος του 2020.  
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Καυκαλίδα και Λίνου Παπαγιάννη εκ 
μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.080-2020). 
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 9.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 
2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.199-2020). 

 10.  Ο περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.173-2020). 

 11.  Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων 
Πολιτών του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών 
τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.189-2020). 

 12.  Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης 
Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020.  
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.157-2020). 

 13.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.143-2020). 

 14.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
του 2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.201-2020). 

 15.  Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 
2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.196-2020). 

 16.  Ο περί της Σύμβασης της Στοκχόλμης για τους Έμμονους Οργανικούς 
Ρύπους (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.190-2020). 

 17.  Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.210-2019). 

 18.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.151-2020). 

 19.  Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.159-2020). 

 20.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.192-2020). 

 21.  Ο περί Εγγραφής Κομμωτών και Κουρέων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020.  
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.112-2020). 

 22.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, και Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.169-2020). 

 23.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Νηολόγησις, Πώλησις και Υποθήκευσις 
Πλοίων) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.116-2020). 
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 24.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Σύστημα Επιθεωρήσεων για την Ασφαλή 
Εκτέλεση Τακτικών Γραμμών από Επιβατηγά Πλοία Ro-Ro και 
Ταχύπλοα Επιβατηγά Σκάφη) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.182-2020). 

 25.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έλεγχος του Κράτους του Λιμένα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.183-2020). 

 26.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Καταγραφή Ατόμων που Ταξιδεύουν με 
Επιβατηγά Πλοία) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.184-2020). 

 27.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Κανόνες και Πρότυπα Ασφαλείας 
Επιβατηγών Πλοίων) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.210-2020). 

 28.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.179-2020). 

 29.  Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.103-2020). 

 30.  Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων 
που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των 
Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.104-2020). 

 31.  Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Ανάθεσης Συμβάσεων 
Παραχώρησης και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.105-2020). 

 32.  Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των 
Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.002-2020). 

 33.  Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.077-2020). 

 34.  Ο περί Εγγραφής Φωτογράφων Νόμος του 2012.  
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και Αντρέα Φακοντή, βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.076-2012). 

 35.  Ο περί Υιοθεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού).  
(Αρ. Φακ. 23.02.061.027-2020). 

 36.  Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.251-2019). 

 37.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία των Ζώων 
κατά τη Σφαγή ή τη Θανάτωσή τους) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.020-2020). 

 38.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.097-2020). 

 39.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
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Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.096-2020). 

 40.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη 
διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για τον 
μήνα Ιανουάριο του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004). 

 41.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού 
απολογισμού για το έτος 2019 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.06.001). 

 42.  Σχέδιο ψηφίσματος για καταδίκη της ισλαμικής τρομοκρατίας στη 
Γαλλική Δημοκρατία και στην Ομοσπονδιακή Καγκελαρία της Αυστρίας.  
(Σχέδιο ψηφίσματος της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

 43.  Σχέδιο ψηφίσματος για εμπάργκο πώλησης όπλων και απόσυρση των 
γερμανικών αρμάτων μάχης «Leopard 2A4» από τα κατεχόμενα εδάφη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Σχέδιο ψηφίσματος του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

 44.  Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για καταδίκη της 
εξτρεμιστικής οργάνωσης «Γκρίζοι Λύκοι». 
(Σχέδιο ψηφίσματος των κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους 
της Συμμαχίας Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Απόσυρση 

Επανακατάθεση 

45.  Οι περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Εξώδικο Πρόστιμο και 
Διαδικασία) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.098-2020). 

 46.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.099-2020). 

 47.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 48.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Δημόσια Διαβούλευση) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.065-2020). 

 49.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Γενικές Διατάξεις) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.066-2020). 

 50.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

 51.  Οι περί Εργοδοτουμένων εις Ξενοδοχεία (Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.068-2020). 

 52.  Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και 
Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.072-2020). 

 53.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Εγκατάσταση, Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος Εγκαταστάσεων Υγραερίου) Κανονισμοί του 
2020. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.074-2020). 

 54.  Οι περί Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.075-2020). 

 55.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). 

 56.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της 
Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

 57.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 58.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 59.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 60.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 61.  Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 

 62.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018). 

 63.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 64.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 65.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 66.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 67.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019). 

 68.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019). 

 69.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Προαγωγές Μελών Πυροσβεστικής 
εκτός Ειδικών Πυροσβεστών) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019). 

 70.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Εφεδρικοί Πυροσβέστες) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019). 
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 71.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που 
προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 72.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας 
Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ 
Κυανίου) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 73.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 74.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 75.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 76.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 77.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή 
Θέματα Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 78.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 79.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

 80.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέση Προϊστάμενου 
Τομέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.099-2019). 

 81.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 82.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη Πνευμονοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.017-2020). 

 83.  Οι περί Διαχείρισης Θεμάτων Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.026-2020). 

 84.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Πολιτικού 
Μηχανικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.031-2020). 

 85.  Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του 
Παιδιού - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου 
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, Λειτουργού Γραφείου 
Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού Α΄, Λειτουργού 
Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.032-2020). 

 86.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης 
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Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.033-2020). 

 87.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Νοσοκόμου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.034-2020). 

 88.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.035-2020). 

 89.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Κατοχή και Πώληση 
Ζώων Συντροφιάς) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.036-2020). 

 90.  Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.048-2020). 

 91.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 92.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.052-2020). 

 93.  Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Διευθυντή Άμυνας, Ανώτερου 
Λειτουργού Άμυνας και Λειτουργού Άμυνας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.041-2020). 

 94.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες 
Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.100-2020) 

 95.  Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις Πρώτου Βοηθού Λειτουργού 
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και Ανώτερου Βοηθού Φορολογίας 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.101-2020). 

 96.  Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.102-2020). 

 97.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις Διευθυντή, 
Πρώτου Κτηματολογικού Λειτουργού και Ανώτερου Κτηματολογικού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.103-2020). 

 98.  Οι περί Πολιτικής Άμυνας - Θέση Βοηθού Λειτουργού Πολιτικής Άμυνας 
1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.104-2020). 

 99.  Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με 
την ηλεκτρονική ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές στην εσωτερική αγορά (Παροχή Ηλεκτρονικής 
Ταυτοποίησης) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.105-2020). 

 100.  Οι περί Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισμού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.106-2020). 
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 101.  Οι περί Αποβλήτων (Χώροι Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.107-2020). 

 102.  Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.108-2020). 

 103.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Πρόσληψη, 
Προαγωγή, Υπηρεσία και Πειθαρχικός Έλεγχος Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.091-2020). 

 104.  Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών 
Έργων (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.092-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 
οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν 
πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.00 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Κώστας 

Γεωργίου Γεώργιος Κωνσταντίνου Ξένια 

Δημητρίου Αννίτα Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Δημήτρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κυπριανού Ανδρέας  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Κώστα Κώστας  

Λουκαΐδης Γιώργος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μαύρου Ελένη 
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Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Αντρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Μυλωνάς Παύλος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Μυριάνθους Ηλίας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Γεωργιάδου Ρούλα Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής: 

α. στην Ημέρα Μνήμης της Δημοκρατικής Αντίστασης,  

β. στη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών και 

γ. στην Παγκόσμια Ημέρα κατά της Διαφθοράς. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Διαδικτυακή συμμετοχή της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, σε συζήτηση με θέμα «Η καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών στην πολιτική». 

β. Διαδικτυακή συμμετοχή του αναπληρωτή προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Νίκου Τορναρίτη και των βουλευτών κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, 
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Ηλία Μυριάνθους σε Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων (COSAC). 

γ. Διαδικτυακή συμμετοχή του αναπληρωτή προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών κ. 
Δημήτρη Δημητρίου σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, 
Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.   

δ. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη σε συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, 
Προσφύγων και Εγκλωβισμένων της ΚΣΣΕ.   
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ε. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, 
Επιστημών, Παιδείας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας της ΚΣΣΕ και ορισμός του ως εκπροσώπου 
της επιτροπής στον οργανισμό «Europa Nostra». 

3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, εισήγηση της κ. Άννας Θεολόγου για κήρυξη ως επείγουσας της 
πρότασης νόμου «Ο περί Λοιμοκάθαρσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020», αγόρευση του κ. 
Γιώργου Περδίκη, απόφαση για μη κήρυξή της και συζήτηση (Άννα Θεολόγου, Γεώργιος Γεωργίου, 
Κώστας Κωνσταντίνου, Γιώργος Περδίκης, Γιώργος Λουκαΐδης) για την παραπομπή του θέματος. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 
2020», αγορεύσεις και συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Λίνος Παπαγιάννης, Άννα Θεολόγου, Γιώργος 
Λιλλήκας, Ονούφριος Κουλλά, Άγγελος Βότσης, Ηλίας Μυριάνθους) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 7).  

5. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου: 

α. «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020», 

 β. «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020»,  

 γ. «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020»,  

 δ. «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020»,  

 ε. «Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020»,  

 στ. «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2020»,  

 ζ. «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2020», 

 οι παρατηρήσεις του κ. Ονούφριου Κουλλά και ψήφισή τους σε νόμους, της έκτης με τον τίτλο «Ο περί 
Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και της έβδομης 
με αρ. 8.  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020», 
συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, Αντρέας Φακοντής, Μάριος Μαυρίδης, Ζαχαρίας Ζαχαρίου, Πανίκος 
Λεωνίδου, Γιώργος Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης Ημέρας Μνήμης και 
Τιμής και Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους Εξαρτωμένους 
τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και ψήφισή της σε νόμο.  

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σε θέματα Δημόσιας Ασφάλειας (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2020», αγορεύσεις και συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, Γιώργος Λιλλήκας, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Νίκος Τορναρίτης, Χρίστος Χρίστου) και ψήφισή του σε νόμο.  

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», 
παρατηρήσεις της κ. Ελένης Σταύρου και ψήφισή του σε νόμο.  

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 
Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο. 

11. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020» και «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2020», συζήτηση (Γεώργιος Γεωργίου, Πανίκος Λεωνίδου, Ηλίας Μυριάνθους, Άριστος 
Δαμιανού, Μαρίνος Σιζόπουλος) και ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020». 

12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Λειτουργού 
Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και έγκρισή τους. 

13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού 
Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και 
«Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Πανίκος Λεωνίδου, Νίκος Τορναρίτης, 
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) και έγκρισή τους.  

14. Δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Κωστή Ευσταθίου για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου 
Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια 
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Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου 
Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2020» και «Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού 
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

15. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και 
«Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020» αγορεύσεις και συζήτηση (Γεώργιος Γεωργίου, Χρίστος Χρίστου, Κωστής Ευσταθίου, Παύλος 
Μυλωνάς, Πανίκος Λεωνίδου, Γιώργος Λιλλήκας) και έγκρισή τους (με αρ. 2). 

16. Έκθεση για τους κανονισμούς:  

α. «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

β. «Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

γ. «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2020»,  

δ. «Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

ε. «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλωπιστικών Φυτών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

στ. «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός 
των Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020», 

ζ. «Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των Ενωσιακών Κλάσεων του 
Προβασικού Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

η. «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και 
Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2020» και έγκρισή τους, των τρίτων με αρ. 2. 

17. Παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη για τους αποσυρθέντες κανονισμούς «Οι περί της Θέσπισης 
Ελάχιστων Απαιτήσεων Δημιουργίας Ειδικά Διαμορφωμένων Χώρων Μητρικού Θηλασμού ή/και 
Άντλησης Γάλακτος σε Χώρους όπου Εργάζονται Θηλάζουσες Κανονισμοί του 2020». 

18. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και έγκρισή τους με 
τον τίτλο «Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

19. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και έγκρισή τους. 

20. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του προϋπολογισμού της Βουλής για το οικονομικό 
έτος 2021 και έγκρισή της. 

21. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Οι χορηγίες του ΚΟΑ προς τα προσφυγικά ποδοσφαιρικά σωματεία και ομοσπονδίες σύμφωνα με τον 
προΰπολογισμό του 2021 - Πειθαρχική έρευνα εναντίον της Γενικής Λογίστριας της Δημοκρατίας σε σχέση 
με παλαιότερο πόρισμα του Υπουργείου Οικονομικών - Αποκατάσταση του εδάφους του πρώην 
λατομείου πλησίον της περιοχής «Ρομάντζο» στην Ορμήδεια - Καταβολή υπερωριακής απασχόλησης 
αστυνομικών για τη φρούρηση του χώρου «Κτήμα Μακένζυ». 

22. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Ερωτήματα για το επίδομα στήριξης των οροθετικών - Λαθρεμπόριο παράνομων ψυκτικών αερίων στην 
Κύπρο (εμπιστευτική απάντηση) - Ψήφισμα αναγνώρισης του ψευδοκράτους από το κοινοβούλιο του 
Ναχιτσεβάν - Γεννήσεις σε δημόσια και ιδιωτικά νοσηλευτήρια με φυσιολογικό τοκετό και με καισαρική 
τομή - Τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών κατά τις αποσπάσεις στη δημόσια υπηρεσία και σε 
οργανισμούς δημόσιου δικαίου - Καθυστέρηση εναρμόνισης της Δημοκρατίας με ευρωπαϊκή Οδηγία - 
Ενέργειες υπουργείου μετά από δικαστικές αποφάσεις εναντίον προσώπων σχετικά με χρήση πλαστών 
πτυχίων (εμπιστευτική απάντηση). 

23. Εισήγηση της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά για παραπομπή του θέματος «Ο περί Ποινικοποίησης της 
Εκδικητικής Πορνογραφίας Νόμος του 2020» στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών αντί στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών και 
συζήτηση (Γεώργιος Γεωργίου, Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου). 

Τιμή: €3,50 


